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De preste sfiptemână.
între Austro-Ungaria şi Italia s’a 

încheiat tratatul comercial.
*

Pentru Italienii din Austria s’a 
decis deschiderea unei facultăţi juri
dice în Innsbruck, cu limba de propu
nere italiană.

*

Herrerii au fâcut cruzimi, bătând 
pe Nemţi, în Africa.

*

In Mangiuria n’au fost lupte mai 
mari. —  La Port-Arthur Japonezii au 
cuprins câteva fortăreţe. —  Ruşii com
pun un nou corp de armată pentru 
Asia. —  S’a deschis noua cale ferată în 
jurul lacului Baical.

*
In  Macedonia bandele bulgare au sSvîrşit cru

zimi, mai ru seamă contra Şerbilor.

Adunarea „Asociaţiunii".
Frumoasă şi înălţătoare a fost adu

narea »Asociaţiunii» ţinută în Timi
şoara, şi serbările, ce s’au dat cu acest 
prilej, au isbutit deplin. Hotărîrile ce 
s’au iuat au dus earăş cu un pas în- 
ajnte afacerile »Asociaţiunii* şi publicul 
ales, inteligenţi şi mulţi ţărani fruntaşi 
din Bănat, aceştia din urmă în porturi 
mândre pitoreşti, au mers acasă cu fo
lositoare învăţături şi cu cele mai bune 
impresii.

Eată pe scurt mersul adunării şi 
serbărilor şi hotărîrile luate:

D esch id ere®, adu n ării.
Deja de cu Marţi au sosit 1a adu

nare o mare mulţime de oaspeţi. Marţi 
seara s’a ţinut seara de cunoştinţă, apoi 
Mercuri, în 211. c. după slujba d-zeească, 
pe la 11 ore s’a făcut deschiderea adu
nării. Adunarea a fost deschisă şi 
condusă —  împedecat fiind v.-presi- 
dentul —  de însărcinatul comitetului, 
dl D r. L iv iu Lemenyi, adv. şi membru 
In comitet. Dînsul a rostit o frumoasă 
Torbire, din care dăm partea următoare:

Chemarea măreaţă a » Asociaţiunii» 
noastre o cunoaşte fiecare membru al 
ei, o cunoaşte fiecare Român.

Scopul, pe care-’l urmăreşte »Aso- 
ciaţiunea« noastră, este atât de nobil, 
atât de just, încât şi străinul dator 

este să-'l aproabe.
Scopul «Asociaţiunii* este culti

varea poporului român, conservarea şi 
desvoltarea dulcei noastre limbi strămo
şeşti, şi —  urmând acest scop — de
o parte îndeplinim numai o datorinţă 
saCră firească, de altă parte usăm de
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Apare în fiecare Duminecă

un drept neprescriptibil înăscut fiecărui 
individ şi fiecărui popor, de un drept 
divin, de Dumnezeu binecuvântat.

Datorinţa noastră şi dreptul nostru 
de-a cultiva şi desvolta limba noastră 
sfint cu atât mai evidente, cu cât pu
tem constata faptul, că a noastră »Aso- 
ţiaţiune» nici-cdată nu s’a gândit la 
aceea, ca să issă cu tendenţele sale 
din cadrul poporului român, n ci-când 
nu a căutat a cuceri dela alţii, ci nu
mai a conserva şi a desvolta ce e al său.

Astfel mare păcat comite acela, 
păcat în contra legilor eterne, care pri
veşte cu ochi răi tendenţele noastre 
culturale, cu cari nimic alta nu ţintim, 
decât ca şi poporul nostru în limbii 
sa şi prin limba sa în nobilă, frăţească 
emulaţiune cu celelalte popoare', spre 
binele patriei comune, să ocupe pe 
teren cultural locul acela demn, la care 
de Provedinţă e chemat conform însu-

(T

IOSIF STERCA ŞULUŢIU,
noul president al >Asociaţiunii*

V

şirilor sale, pe cari nici vitregitatea se- 
culilor nu le-a putut înăbuşi.

»Asociaţiunea« noastră, mai cu 
seamă de cănd activitatea ei se estinde 
asupra tuturor locurilor din această 
ţeară locuită de Români, este singura 
instituţiune, care întruneşte toată su
flarea românească din acest regat, în 
ea se manifestează unitatea noastră, 
scopul ei este acela, la a cărui ajun
gere cu egală însufleţire putem con
lucra: putem zice deci — variind o 
vorbă vestită — că în tabăra »Aso- 
ciaţiunei« se află poporul român din 

această ţeară.

Această tabără trebue să o apă
răm de ori-ce duşman, să o apărăm cu 
arma culturei, arma cea mai puternică, 
şi să ştim, că perdută va fi limba noa
stră, perdut poporul nostru, când acea
stă tabără nu o vom şti apăra, — dar’
o vom apăra cu giorie şi cu isbândă, 
căci purtăm luptă dreaptă şi luptăm 
pentru esistenţă, căci poporul, care nu

ÎNNEÎIATE:
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Un şir garmond prima dată 14 bani, a doua oară 12 bani, 
a trei.voarîi 10 bani

e capabil de cultură, acela nu e nici 
demn de vieaţă.

Când s’au mod;ficat vechile statute 
ale Reuniunei noastre, şi în special s’a 
lărgit teritorul ei de activitate, s’au aflat 
oameni, cari din diferite puncte de ve
dere, cu totul opuse, se temeau sau se 
bucurau de acele schimbări, prevăzend, 
fiecare parte din al său punct de ve
dere, efecte dăunoase pentru interesele 
culturale româneşti.

Eată însă, esperinţa dovedeşte, că 
nebasate au fost deoparte temerile, şi 
de altă parte nerelisate au rămas spe
ranţele, ear’ »Asociaţiunea« noastră, 
tocmai de când în braţele sale cuprinde 
pe toţi Românii din patrie, a luat cel 
mai frumes avânt.

Cu vie plăcere am venit deci de 
astă-dată în acest frumos emporiu al 
vechiului Bănat, în istorica cetate Ti
mişoara, şi cu bucurie vedem adunată 
în această sală floarea Românimei din 
aceste părţi.

Dacă e adevărat aceea, că rena
şterea culturală a românismului din 
Ardeal a isvorit, din acea fântână de multe 
veacuri acoperită şi suprimată de or- 
dele barbare ale secolilor trecuţi, trebue 
se constatăm şi aceea, că prin părţile 
Banatului s’a născut prima mişcare 
pentru cultivarea poporului român şi a 
limbei sale, prin părţile aceste s’a în
fiinţat primul irsâtut pedagogic, din 
care au purces apostolii învăţători, că
rora este a se mulţumi faptul, că pu
ţini ţărani afli în acest ţinut —  fie
dintre cei mai bătrâni cari nu ştiu
carte. Meritul acesta al Românilor din 
Bănat este cu atât mai mare, căci în 
timpurile acelea biserica ortodoxă era 
supusă unei ierarchii străine.

Cu plăcere pot constata şi faptul 
acela, că tot din părţile Bănatului mai 
ântâiu s’au ivit bărbaţi, cari din căl
dura inimei lor s’au ocupat cu aparat 
ştienţific, cu limba română, cu originea 
ei, cu structura ei, cu desvoltarea ei.

E deci lucru firesc, că bucuros am 
venit din depărtări, urmând frăţeasca in
vitare adresată nouă şi nu ne îndoim, 
că întrunirea noastră de aici va forma
o treaptă noiiâ cătră înălţimea idea
lului nostru cultural, la care nisuim. 
Declar adunarea generală a »Asocia- 

ţiunii* deschisă.

Vorbiri dt* ro In turc.
După vorbirea de deschiderc, adunarea a fost 

salutati de dl Eman ui 1 U n gur e a nu , , în numele 

defpărţ. Timişoara al > Asociaţiunii* cu e vobire 

plină dc învCţături:

Dl. Ungureanu constată, că precum 
în alte părţi aşa şi în jurul Timişorii 
poporul romftn nu înaintează nici în 
privinţa cnlturalâ, nici materială ca ce
lelalte popoare, rpoi continuă:



»Această împrejurare ne-a dus pe 
noi la convingerea, că deşi avem în 
mare parte şcoale bune poporale, deşi 
şcoala bună poporală contribue mult 
la deşteptarea şi moralisarea poporului, 
dar' totuşi faţă cu emulaţiunea popoa
relor pentru superioritatea şi domnirea 
culturală şi economică, pentru poporul 
nostru dela sate acum nu mai e destulă 
instrucţiunea şi educaţiunea, ce o capătă 
în şcoala poporală; —  instrucţiunea şi 
educaţiunea din şcoala poporaiă trebue 
acum şi la noi potrivită de minimalul cul
tural, ce e de lipsă la vieaţa poporului, 
ca pe acest fundament să se poată trep
tat mai departe desvolta şi întări; — 
deci la noi să arată în mod imperativ 
trebuinţa, ca poporul nostru, — precum 
fac şi alte popoare mai culte, —  să 
eapete învăţătură şi după ce a eşit din 
şcoala poporală; trebue şi mai departe 
se se lumineze, ca să se poată susţine 
şi întări, însă desvoltarea culturală să 
nu fie numai intelectuală, ci se fie şi 
economică, adecă poporul românise 
nu fie numai cu carte, dar’ să fie şi 
econom bun.

Aflu de lipsă a releva, că faţa cu 
progresul rapid, ce-'l fac acum alte nea
muri pe terenul economic, trebue şi 
noi în lucrările noastre culturale, în 
promovarea eulturei generale a popo
rului nostru se avem totdeauna înaintea 
ochilor şi desvoltarea şi întărirea lui 
economică, — pentru-că e frumos idea
lismul, cultivarea lui dâ semn de sen
timent nobil, trebue se cultivăm şi noi 
idealismul; acesta ne învr.tă să ţinem 
la naţionalitarea, la limba şi legea noa
stră, la portul, tradiţiunde şi datinele 
părinţilor noştri, ne învaţă să rămânem 
credincioşi strănepoţi ai strămosilor 
noşti, adecă .să rămânem Români, ce 
au fost şi denşii.

Din idealism rt-S3re sentimentul de 
dreptate şi onestitate; să cultivăm acest 
sentiment cu mare zel, ca să nobilităm 
caracterui poporului, să-’i ridicăm ni- 
y o u I moral; în munca noastră cultu
rală să ţintim intr’acolo, ca fie-cărui 
Român se ’i-să prefacă în instinct, că să 
fie om cinstit .şt om de omenie.

Dar' să ţinem cont de spiritul tim
pului şi de împrejurările, în cari trăim,
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Punga eu noroc 
şi căciula fermecată.

Poveste orientală, prelucrată de Silvestru Moldovan.

(Urmare).

Cât o fi stat Andron aşa ameţit, nu 

ştiu, căci drept spuind n’am fost acolo lângă 

•el, dar’ destul, că într’un târziu venindu-’şi 

în ori, în necazul seu începu a blăstema aşa:

— Blăstemat se fie acest măr, şi poa

mele din el şi cel-ce ’l-a sădit___ blăstemat

»e fie ciasul în care m’am născut şi aceîa, în 

eare am vezut întâia-oară pe fata regelui din 
Anglia.'...

Mai stemperându-’şi sufletul cu de ace- 

*te, pleca înainte prin codrul cel pustiu, fără 

se ştie, ce se înceapă şi încătrău se apuce, 

într’un târziu dădu de un măr cu mere roşii 

ţi foarte frumoase şi fiind flămând scutura 

oâteva mere si începu se mance. Abia mânca

să nu uităm, că trăim intr o epocă, in 
care alăturea cu idealismul în grad 
asemenea de mare domneşte şi realis
mul, sau mai bine zis materialismul, 
adecă tăria economică, s’au puterea 
averj i . — să nu pierdem din vedere, că 
un popor fie el cât de idealist, dacă 
nu să nisueşte să ajungă şi la bună
starea materială, dacă nu să nisueşte să 
să întărească şi în avere, dacă pe mo
şiile şi pământul moştenit dela părinţii 
lui să lăţesc şi întăresc alte neamuri, 
atunci poporul cel sărăcit tocmai ca un 
om, care sufere de boală fără leac, cu 
timpul trebue să piară.

Acest adever la noi aplicat, ca să 
fiu bine inţeles şi de pătura societăţii 
noastre, care n’are multă carte, zic: 
că în zădar vom cânta noi «Deşteptă- 
te Române«, dacă alte neamuri vor 
cumpăra holdele şi moşiile Românilor.

Spre paguba noastră până în tim
pul cel mai nou am fost idealişti şi de 
acolo vine, că ne tot tânguim, că sdn- 
tem săraci, ce în parte nu e adevărat, 
deşi acum nu e mai destul din idea
lism să zicem: să ne păstrăm şi apă
răm limba şi legea strămoşească; —  
acum dacă voim să trăim şi să trăim 
pe acest pămănt, unde au trăit şi stră
moşii noştri, trebue să zicem: să ne 
păstrăm şi apărăm limba, legea şi 
moşia: această treime ’aşi dori eu să 
fie scrisă în catechismul poporului 
român.

Intr’acele instituţiuni culturale, cari 
suat chiemate să grijeasci, ca poporul 
nostru să capete învăţătură şi după-ce

I a eşit din şcoala poporală, cari sftnt 
<■ chemate a cultiva şi desvolta litera-
* tura noastră, şi prin munca lor a da 

dirccţiune desvoltărei noastre culturale, 
în prima linie stă şi »Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura popo
rului iomân«, pe care D-Voastră onorat 
Comitet central o representaţi.

Dacă ne gândim, că munca noa
stră culturală şi cu aceasta împreună 
întreaga activitate a »Asociaţiunei« e 
avisatâ numai la spriginul nostru, da :a 

i considerăm, cât dc mare e problema, 
ce are »Asociaţiunea« a o deslega şi 
cât de grele sânt datorinţele, ce are a 
le îndeplini, —  atunci dela fie-care

îns£> unul, când cacă, că între dureri do' cap 

crâncene, îi eşiră doue coarne tari, ca la do

bitoacele necuvântătoare.

— Facu-’mi cruce, grăi Andron, trebue 

că în mărul acesta a fost duhul necurat....

Şi prinse coarnele se le rupă, dar’ rupe-lc 

dacă poţi. Le suci el, le smânci, dar’ în- 

zadar, coarnele stăteau tare la locul lor şi 

bietul Andron era asemenea unei stafii, cu care 

se-’ţi înţărci copiii dela ţîţă.

Acum îşi gândi Andron, că nu este alta 

pentru el, decât se-’şi puie capăt acestei vieţi 

ticăloase şi în amarul sufletului lui începu a 

urla şi a hăuli, de resuna codrul de glasul 

lui tânguitor.

De-odată ce se-’i vază ochii? Eată măre, 

că din desişul codrului sg iveşte un călugăr 

bStrân-betrân, cât veacul, cu barba albă şi 

gârbovit de anii betrâneţei. Călugărul se 

apropia de el şi cu glas blând îl întreabă cine 

este şi de ce se tânguieşte atât de amarnic?

— Sunt de loc departe de aici, sfinte 

părinte, grăi Andron. din Ostrovul Cipru şi 

plecând de acasă prin lumea mare, 'mi-am
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Român, fără deschilinire de secs, care 
voeşte ca să fie ţinut de Român şi de 
om inteligent, dela fie-care'Român, care 
pricepe, că numai promovarea eulturei 
poporului nostru e mântuirea noastră, 
trebue să pretindem, ca să ! între îs 
şirul sprijinitorilor »Asociaţiunei«, pen
tru că cine sprigineşte această »Aso- 
ţiune«, acela sprijineşte cultura poporului 
român.

Acum onorat Comitet central, în 
numele despărţământului nostru asigu- 
rându-Vă de stima şi recunoştinţa noa
stră pentru zelul şi iubirea de neam, 
cu care conduceţi afacerile »Asociaţiu- 
nei«, şi mulţumindu-Vă pentru ostene- 
lele, ce le puneţi ca jertfă pe altarul 
eulturei poporului nostru —  am onoare 
a Vă saluta.

După aceasta vorbire adunarea a 
fost salutată tot prin o vorbire frumoasă 
de dl adv. Dr. G. Dobrin, ca representant 
al «Societăţii pentru crearea unui fond 
re teatru român« apoi să trece la 
petractarea celoralalte obiecte dela or
dinea zilei.

B e s b a te r i le .
Desbaterile şedinţei I. au fost, ca 

de obiceiu, scurte. După presentarea 
raportului comitetului, să aleg diferite
le comisiuni, cari aveau să raporteze 
în şedinţa a II. şi cu aceste şedinţa I. 
să închide.

B a n c h e t  ş i  c o n cer t .
Miercuri d. a. s’a ţinut banchetul 

Au luat parte vre o 150 de persoane 
şi din partea fruntaşilor s’au ţinut mai 
multe toaste. Banchetul a decurs foarte 
vesel.

Seara s’a dat un concert, cu reu
şită splendidă, predându-să 10 puncte 
de cântări, declamaţii etc. Publicul a 
fost foarte mulţumit şi a răsplătit cu 
vii aplause pe debutanţi.

Ş ed in ţa  I I .
Joi s’a ţinut a doua şedinţă, în 

‘ care s’a aprobat raportul comitetului şi 
ţ socotelile. Averea »Asociaţiunii» este 

de 676.313 cor. La adunarea din Ti- 
: mişoara au intrat ca taxe dela membrii
i 5540 cor. S’a ales apoi noul comitet: 
. de president dl Iosif Stcrca Şuluţiu şi 

de vice-president A t Marienescu şi apoi
9 membrii.

prăpădit cu uşurătate toată averea părinţcască,

l încât nu mai am nici o leţcaie, Ear’ acum 

; rătecindu-mS prin acest codru pustiu, am dat 

de un măr afurisit, din rodul căruia gustând» 

eată, sfinte părinte, ’mi-au crescut dou5 coarne, 

ca la dobitoace —  şi începu de nou a sa 

tângui jalnic.

Călugărul, care era om sfânt şi cu darul 

dela D-zeu de-a şti soartea şi păsurile oame

nilor muritori, îi grăi cu blândeţe:

— Nu te tângui, voinice, şi nu-’{i perde 

nădejdea! Ai se ştii, că toate aceste, câta 

le-ai păţit, sunt încercări dela bunul D-zen, 

pentru-că atunci când ai fost în bine şi fa 

belşug, te-ai depărtat tare de cele sfinte şi 

j nă te-ai gândit nici-odată se milueşti pe să

raci şi pe cei lipsiţi. Dar’ se ştii, că D-zeu 

în bunătatea sa nemărginită, iartă şi pe cê  

mai mare păcătos şi îl îndreaptă spre bine,

dacă se pocăieşte___ Eu îţi pot arăta calea

mântuirii, dacă vei urma poveţelor mele.

(Va urma).
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Din acest prilej dăm în nrul de 
azi portretul vrednicului nou president, 
al dlui los. St. Şuluţ, jude de tribunal 
în pen«î. un bărbat cu frumoase merite 
literare şi care are o dragoste şi in
teres cald pentru ţăranul român.

Tot Joi d. a. s’a ţinut şedinţa li
terară, în care s’au cetit două disertaţii.

Seara a fost bal strălucit, în care 
s’au jucat şi jocuri poporale din Bănat.

Congregaţii mmitatenae. Con

gregaţia ordinară de toamnă a comitatului 

Sibiiu, este convocată pe Luni, 3 Oct 1904 

!a 9 ore a. m. La ordinea zilei sânt 112 

obiecte, între cari propunerile dlui asesor Nic. 

Ivan, referitoare la restituirea banilor colec

taţi pentru ridicarea unui monument lui Iancu 

şi a doua referitoare la revocarea ordinului 

ministerial dat în causa dreptului de întrunire» 

Propunerile au fost făcute în adunarea din 6 

Iunie c.

Aceste propuneri sânt de interes deo

sebit pentru noi şi este de dorit, ca membrii 

Români să ia parte cu toţii la adunare.

—  Congregaţiunea comitatului Caraş- 

Severin e convocată pe 10 Octomvrie n ş1 

silele următoare Ia orele 9x/a a- m- în Lugoj 

La ordinea zilei ssCtnt între altele: stabilirea 

bugetului pe 1905, votarea unui arunc de 

3% pentru acoperirea deficitului bugetar şi 

pentru fondul de pensiuue al oficianţilor co 

săltatului, împlinirea prin alegere a posturilor 

de oficianţi vacante şi altele.

Tratat comercial intre Au- 
stro- Ungaria şi Italia. De mai mult 

timp s’au început pertractările între Austro- 

Ungaria şi Italia pentru încheierea unui 

tratat comercial şi aceste au dus la resultat. 

Tratatul s’a încheiat şi acum restează numai 

sS-’l aprobe parlamentele, cea ce asemenea 

va urma.

După cum sS scrie, s’a încheiat un 

tratat provisor şi altul definitiv. Cel provisor 

ţine până în 31 Dec. 1905, cel definitiv este 

pe 12 ani. In înţelesul tratatului Italia plăteşte 

mai puţină vamă pentru migdale şi smochine, 

ear’ poamele italiene vor fi scutite de vamă 

ca şi până acum. Austro-Ungaria nu plă

teşte vamă pentru.lemnele ce le duce în Italia, 

dar’ după cai să plăteşte 25 lire de câte 

unul etc. Asemenea s’au statorit taxele de 

vamă cu privire Ia vinuri, cari formează partea 

cea mai imemnată a tratatului.

Facilitate italiană în Ine- 
brttck. Guvernul austriac a hotărît să 

deschidă pentru Italienii austriaci o facultate 

(şcoală înaltă) de drept, cu limba de pro

punere italiană. Ea va fi separată de uni

versitatea din Insbruck, în care să propune 

nemţeşte. Aceasta e prima facultate de stat, 

în care să propune italieneşte, de ceea ce 

a fost lipsă.

Eată cum să socotesc drepturile po

poarelor în Austria.

. ^ v i s u r i .

Un oaspe aşteptat.
Cu bucurie vestim iubiţilor noştri 

cetirori, că în timpul cel mai scurt j 

soseşte în casele noastre un iubit şi 
aşteptat oaspe. El ne aduce ştiri despre

anul viitor, cum va fl vremea şi alte 
lucruri, apoi ne înveseleşte cu istorioare 
şi poveşti frumoase, cu poesii şi glume 
şi cu multe lucruri folositoare şi pline 
de învăţături.

Iubitul oaspe este:

» Călindarul Poporului« pe JtyOj. 
care va apărea în timpul cel mai scurt, 
cu un bogat material interesant şi in
structiv şi împodobit cu o mulţime de 
ilustraţii frumoase, naţionale şi din lumea 
mare.

»Călindarul Poporului« pe 1905 
va fi cel mai bogat şi mai ieftin călln- 
dar românesc.

*

Vreai s6-’ţi faci bibliotecă?
Cine vrea se cetească tot ce-'i bun, 

folositor ţ i de petrecanie, se-’f i  cumpere
Biblioteca „Foii Poporului".

Cine vrea se-fi facă cu bani puţini
o bibliotecă frumoasă, care se remână 
la copii f i  nepoţi spre pomenire, se- 
’f i  cumpere Biblioteca „Foii Popo
rului".

Biblioteca i>Foii Poporului« se 
face în brofuri, anume pentru popor 
f i  preţul este foarte mic, ca f i  cel mai 
serac se ’fi-o poată cwnpera f i  ceti.

D in Biblioteca »Foii Poporului« 
până acum au apărut:

Nr.. J. Din vitejiile poporului românesc. 
Nichita Balica de Silvestru Moldovan. Movila 
lui Burcel de Vasile Alexandri 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală română. 
Doine şi strigături. Culese de Nic. Regman. 
20 bani.

Nr. 3. Poveşti. (In pregătire).

Totodată rugăm pe iubiţii cetitori, 
cari comandă broşurile din Biblioteca 
»Foii Poporului«, să trimiţă banii cu 
avis postai, să nu le ceară cu rambursă 
(Nachname, utânvet) căci atunci porto 
e prea scump, şi noi tocmai voim, ca 
cetitorii să le aibă ieftine.

Dhi Macedonia.
In zilele din urmă bandele bulgare au 

făptuit mai multe omoruri, cu deosebire contra 

Sârbilor. Astfel în oraşul Kumanovo a (fost 

ucis învăţătorul şi primarul; asemenea caşuri 

s'au întâmplat şi în alte locuri. Bandele bul

gare sunt năcăjite pe Şerbi, pentru-că aceştia 

nu le sprigir.ess rîscoala.

Rssboiul dintre Rusia şi Japonia.
In Mangiuria nu s’au întâmplat lupte 

mai mari, dar’ sânt în pregătire. Sfi adeve
reşte ştirea, că o parte a oastei japoneze a 
trecut rîul Hun. Ruşii sg pregătesc la o apă
rare energică In jurul Mukdenului.

Atacurile, ce le-au fă^ut Japonezii în 
timpul din urmă asupra Port-Arrhurului au 
avut de resultat ocuparea întăriturilor din 
afară a cetăţii. Ei au ocupat şi locul cu is- 
voarele, din cari să provedea oraşul cu apă. 
Acum să bea în Port-Arthur apă de mare cu- 
jăţită. Cetatea devine tot mai strîmtorată.

Ruşii au hotărît să alcătuiască o a doua 
armată pentru Mangiuria, care va număra 150 
mii de oameni. Comandant al ei este numit 
generalul Grippenberg, guvernator militar în 
Vilna, un bărbat viteaz şi energic. De co
mandant suprem va rămânea şi pe mai de
parte Alexeitw. Noua armată abia în 2—3 
luni va fi pe câmpul de răsboiu.

Z lele aceste s’a gătat şi a fost deschisă 
noua cale ferată în jurul marelui Iac Baical, 
la care s'a lucrat de mult. Ruşii leagă mari 
nădejdi de acest tren, de oare ce pe el vor 
putea transporta mai uşor trupele pe câmpul 
de răsboiu.

Telegramele mai nouă vestesc,, că că
derea Port-Arthurului are să urmeze în curând
O altă ştire din Mangiuria vesteşte, că vremea 
începe a fi ernatică şi atât Ruşii, cât şi Japo- 
ponezii fac pregătiri pentru răsboiul de iarnă.

V r e m e » .

In Europa a fost vreme moale şi în 

multe părţi — mai cu seamă în Austria — 

ploioasă. Pe ţărmii Franciei bântuie mari 

furtuni

La noi vremea a fost mai mult .înorată 

şi ploioasă, mai cu seamă în apu?. Tempe

ratura a scăzut, şi în părţile de mează zi-răsărit 

(Ardea!) au fost vânturi,

Profeţire : Să poate aştepta vreme 

mai moale şi cam ploioasă, după care vor 

urma vânturi şi pnţină răceală.

D in  L u m e .
Nemţii şi Herrerii 

Pe când până acum Nemţii din colonia 

africană s'au luptat cu isbândă contra Um e

rilor răsculaţi, acum vine ştirea despre o în

vingere a acestora şi despre cruzimi săvîr-

şite de ei.
Foaia eng’ezâ »Daity Mail« e informată 

din oraşu lCap (Africa), că Herrerii au rupt şirul 

de împresurare al Nemţilor şi cu acest prilej 

au căzut mulţi Nemţi. După aceea Herrerii 

au ucis o mare mulţime de femei, copfi şi 

bătrâni neputincioşi.

Starea „Asociaţiunii".
(Urmare)

JPiibîicafAtttiile ,,Agonia
Despre publicaţiunile » Asociaţiunii», 

estrsgem din raportul gen. următoarele:

La 12 Martie a. c. a apărut fas
cicolul ultim al »Enciclopediei române«, 
şi astfel această mare lucrare, edidată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii«, după o muncă intensivă de 
preste 8 ani, a fost terminată în con- 
ditiuni relativ destul de avantagioase.

Direcţiunea acestei publicaţiuni a 
presentat Comitetului central, în şedinţa 
acestuia din 31 Martie a. c., un raport 
amănunţit asupra activităţii sale şi 
asupra modalităţilor în cari ’şi-a pu
blicat lucrarea, care are o extensiune 
de 200 coaie de tipar, format 8® mare, 
şi cuprinde în 6400 columne (litere 
petit) 37 622 articole, lucrate de 172 
colaboratori din toate ţările locuite de 
Români.

Cheltuielile împreunate cu editarea 
«Enciclopediei* se urcă la cifra de cor. 
62.818,90 şi au fost acoperite dc Di
recţiunea pubiicaţiunii, fără a impune 
» Asociaţiunii« nici cea mai mică jertfă 
materială.

Un alt progres însemnat a fost 
realisat în anul trecut şi cu privire la 
continuarea »B biiotecii poporale a «Aso
ciaţiunii*, d;n rare au apărut până acum 
16 numere.

Afară de aceste, Comitetul central 
mai di-pune de present şi de mai multe 
manuscripte c>: murate ţi admise spre 
publicare în »Bb!ioteca poporală», şi 
le va edita pe rînd în cursul anului 
viitor.
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Organul » Asociaţiunii«, şi anume 
»Transiivania« cuprinzând scrieri lite
rare, şi »Analele« cu publicaţiunile 
noastre oficiale, a fost edidat în tiragiu 
de preste 2000 exemplare.

Afară de ediţiunile înşirate, »Aso- 
ciaţiunea« a căutat să spriginească pro- 
ducţiunea literară română în în cadrul 
mijloacelor şi condiţiunilor date, şi pe 
alte căi, şi anume prin cumpărarea 
spre distribuire gratuită a unui număr 
mai mare de scrieri mai de valoare, 
prin iniţiarea de lucrări literare noue 
şi prin publicarea repertoriului biblio
grafic al producţiunii noastre literare 

anuale.
B u d g etu l.

Privitor la budget să observă că 
dotaţlunea secretarului II a fost urcată 
dela suma de cor. 600— la cor. 1800.— 
Această urcare să justifică prin lucrul 
tot mai mult al oficiului de secretar, — 
ceea-ce s’a fâcut la invitarea secţiilor 
scienţifiice-literare.

Tot la invitarea Secţiunilor s’a 
luat în budget şi o dotaţiune nouă de 
cor. 500.— pentru aparate de pro- 
iecţiune şi diapositive, în scopul ilu
strării prelegerilor poporale.

Mai departe este de observat, că 
dotaţlunea de cor. 2000.—, care în 
urma decisiunilor luate de mai multe 
adunări generale anterioare, a fost pro- 
văzută în budget pentru ajutorarea 
şcoalelor române, se propune a se îm- 
pătţi în viitor în scopul cualificării învă
ţătorilor pentru şcoalele economice de 
repetiţiune.

Comitetul central s’a conformat 
propunerii ce ’i s’a făcut în această di
recţiune de Secţiunile sciinţifice lite
rare, de oare-ce s'a convins de repe- 
ţite-ori, câ în vederea numărului de tot 
mare a şcoalelor române lipsite de mij
loace şi a şcolarilor săraci, ajutorul dc 
cor. 2000.—  este atât de neînsemnat 
şi disparent, încât nu poate fi între
buinţat cu folos şi în condiţiuni echi- 
tab !e şi mulţumitoare; de -altă parte 
însă întrebuinţarea lui în scopul pro
pus de secţiuni, ar pută aduce foloase 
reale pentru cercuri cu mult rnai largi.

F u n d a ţittiîi şi fo n d u r i .
Cu privire la fundaţiunile şi fon

durile administrate de »Asociaţiune« 
avem de raportat, —  că mulţumită de
o parte însufleţirei şi abneg.iţlunei pe 
care cei mai buni dintre fiii poporului 
nostru o păstrează intereselor culturale 
ale acestuia, ear’ de altă parte încre- 
derei ce »Asociaţiunea« ’şi-a câştigat-o 
în întreg timpul existenţei sale, prin 
administrarea conştienţioasă a averilor 
ce ’i-au fost încredinţate, •— Comitetul 
central a primit şi în anul trecut noue 
şi numi roase donaţiuni cu meniţiune 
culturală

Rer ̂ rvându ne a vorbi la alt loc 
despre donaţlunile întrate pentru fondul 
Museului, dăm următoarele informaţiuni 
asupra fundaţiunilor instituite în anul 
trecut şi asupra disposiţiunilor luate 
pentru asigurarea şi administrarea fon
durilor şi fundaţiunilor primite de mai 
nainte.

In primul rînd avem se aducem 
la cunoştinţa On. Adunări generale, că 
fericitul Ioan Russu, fost medic în Brad, 
prin testamentul său din 29 Iulie 1900,

a lăsat »Asociaţiunii» noastre în scopul 
înfiinţării unei fundaţiun: de stipendii,
o avere preţuită la 40—50.000 cor., 
care se compune din deposite, valori, 
şi realităţi. Din veniturile acestei fun- 
daţiuni se vor da stipendii, la început 
pentru elevi ai şcoalelor medii şi mai 
târziu şi pentru studii universitare. Vor 
pute beneficia de aceste stipnedii numai 
tineri români, fără deosebire de con
fesiune. Usufructul fundiţiunii este al 
văduvei fundatorului până când va fi 

în viaţă.

Comitetul central la timpul său a 
luat toate disposiţiunile necesare pentru 
asigurarea fundaţsunii şi după-ce testa
mentul a fost recunoscut şi acceptat 
de toate părţile interesate, a şi putut 
tranşa aceasta afacere în scurt timp şi 
în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

(Va urma).

Alagsra d0 învăţător.
Privitor U notiţa apărută în Nr. 36 al foii 

noastre, cu titlul «Alegere dc învăţător» tn Sebeşul- 

sUp., ni-sfi scrie drept respuns următoarele:

Sebcţjnl-Hiip., 25 Sept. C.

Referitor la not:ţa apărută în nrul 36 

al »Foii Poporului* despre «Alegerea de în

văţător» în comuna Sebeşul-de-su3, îmi ţin de 

datorinţa a da următoarele desluşiri, fiind sub

scrisul pe nedrept atacat.

în comuna noastră a fincţionat în anul 

espirat un tinăr de aici, pedagog abiolut, ca 

învăţător provisor şi conform legilor esistente 

trebuia acum poslul să se întregească defi

nitiv. S’a escris concurs, în urma căruia a 

competat tinărul ds-aici şi Încă un învăţător, 

ambii învăţători diplomaţi. S a  defipt alegerea 

pe 2 i August st. n. şi eşind şefii tractului 

la faţa locului, a efeptuit alegerea, alegendu-se 

tinărul do aici ca învăţător definitiv, fiindcă 

numitul a dovedit in anul de praxă, că-'şi cu

noaşte chemarea şi prin urmare ’şi-a câştigat 

simpatia poporului. Acesta a fost decursul 

alegerii.

Acum se-’i reflectez ceva dlui corespon

dent anonim N. M, care plin de patimă a 

cercat a dovedi lucruri neadevărate. Spune-’mi 

d-le corespondent, cine sftnt cei trei tineri din 

comuna noastră cu pregătire pentru cariera 

învăţătorească? Dacă nu îi ştii d-ta, sfi ’ţi-’i 

spun eu: unul este alesul învăţător, al doilea 

este nn pedagog absolvent fără esamen de 

cualificaţiune şi al treilea este un pedagog, 

care acum a întrat în cursul al treilea peda

gogic, deci câţi au pregătirea? Numai unul, 

şi acela a fost şi ales.

Causa că unii alegători au părăsit bise

rica este aceea, că dl N. Rl. cn partisanii sei 

a pus ia cale aceasta şi a înscenat scandal, 

cugetând că prin îmboldiri şi strigăte sfi teo- 

riseze publicul liniştit, însă nu le-a succes, 

şi părăsind biserica, s’au lipsit de bună voie 

de dreptul ce ’l au avut.

Causa că s’a recuirat gendarmi a fost 

tot partida aspiranţilor fără cualificaţiune, 

fiindcă oamenii lor s’au lăudat, că încuie bi

serica şi vor alunga pe protopopul din bise

rică; prin urmare a fost necesar, însfi gen- 

darmii nu au întrat in biserică, ci au stat 

lângă edificiul şcolar.

Dl N. M, afirmă, cum-câ causa scan

dalului aş fi eu. La aceasta trebue sfi-’i răs

pund, că trecutul meu de 31 ani ca învăţător 

şi membru al comitetului parochial şi politic 

dovedeşte ce am prestat eu în comuna acea

sta. Nu aştept lauda dela nime, ci faptele

mele vorbesc. Ar fi voit dl N. M. sfi mg 

pun şi eu în fruntea partidei celei nemulţu- 

mite şi în continuu se propag în comună ură 

si neînţelegere? Nu o pot face, fiindcă ca

racterul meu nu mfi lasă.

In fine mai reflectez, că totdeauna, dacă 

unei partide şi da regulă celei slabe, nu-’i con- 

vine resultatul unei alegeri de preot sau în- 

vfiţător, ameninţă Consistorul cu trecere la 

unire şt cu şcoala de stat.

Chiar când ar cere şcoala de stat, nu dă 

nime atenţiune partidei lui N. M

Consistorul ar fa:e foarte corect, dacă 

ar aproba alegerea şi nu ar da loc protestelor 

acelora, cari îşi bat joc de biserică şi şcoală.

D im itrle  Secărea, 

învăţător pensionat şi 

preşedinte al comit, parochial.

Alegere de preot.
.T a rn is o r , Sept c.

Duminecă în 25 Sept. c. s’a fâcut ale

gerea de preot în comuna noastră Turnişor, 

care acum de 3 ani a fost vacantă. Alegerea 

sub conducerea protopresbiterului tractual, 

a P. O. D. Ioan Papiu, s’a fâcut in toată re

gula, d^si a fost foarte sgomotoasă. — Dintre

5 concurenţi unul nelntrunind recerintele con

cursului, au fost ca.ididîţi 4, ear' dintre 

aceştia a fost ales cu majoritate de voturi 

tinărul ahs de teol. dl Romul Plato?, fiul în

văţătorului nostru Ioan Platoş, care crescut 

între noi şi cunoscându-'l din pruncie ’şi-a 

câştigat simpatia şi Încrederea noastră.

Multele intrigi şi neînţelegeri, cari in 

decursul acestor 3 ani s'au ivit cam des, şt 

chiar acum la alegerea aceasta au isbucnit cu 

mare forţă, credem că vor înceta şi să va 

încuiba liniştea şi buna înţălegere şi în mica 

noastră parochie.

Nou alesului îi dorim, ca bunul D-zeu 

să ’i dea sănătate şi se-’i stea intru ajutor, ca 

cu înţelepciune să ne poată condu ;e Ia li

manul binelui şi al fericirei.
Un alryiltor.

înyi taro,
La esposiţiunea de vite, ce comitetul 

central al «Reuniunei române de agricultură 

din comitatul Sibiiu* va aranja in comuna 

noastră Răhiu, Duminecă la 9 O^t. n. a. c. 

1904 precum şi la actul sfinţirei oficioase al 

noului edificiu şcolar, ce se va efe:tui în 

aceeaşi zi la 9 ore a. m. şi la banchetul, ce 

va urma acestor acte importante se învită 

toţi stim. amici şi binevoitori cu toată onoarea.

Taxa banchetului e 2 coroane de per

soană. Invitări speciale nu se trimit. Pentru 

vin bun şi musică escelentă garantează 

R ă h ă u ,  27 Septemvrie 1904 .

Comitetul aran jator . 

NB. Cei ce doresc a lua parte la banchet să 

se însemne la sub3crisul comitet până în 0 Oct 

n. a. c.

Oonyocai’e.
Domnii membrii români ai adunării mu

nicipale sânt rugaţi sfi se presenteze L u n i  

în  3 O c t o m v r i e  a. c. la 8 ore d i na1" 

neaţa în localul Casinei române din Sibuu 

Ia consultare, cu privire la adunarea munici

pală, care se va ţinea în aceeaşi zi.

S i b i i u ,  26 Septemvrie n. 1904.

D r. L iv iu  Lemenyl-



Nr. S9 F O A IA  P O P O R U L U I Pag. 507

m m  Economici
Aperarea paserilor.

(Urmare şi fine

10 Capintortură să numeşte aşa 
pentru-că îşi poate întoarce capul in 
toate părţile, să numără între pasările 
folositoare economului. Ea seamănă în
câtva cu gheunoile, dar’ pustieşte şi 
mai multe omide, insecte, furnici şi 
ouăle acestora, decât acelea.

11 Pupăza să numără între pasă
rile folositoare, pentru-că şi ea stîrpeşte
o mulţime însămnată de ouă, omizi, 
păpuşi şi insecte.

12 Vrăbiile sfat pasările, cari să 
pot vedâ pretutindenea: în curte, în 
grădină, în câmp şi prin pădure, de 
unde adună cu deosăbire primăvara 
sumedenie de gândaci de Maiu, omide 
şi fluturi, cari în lipsa lor aşa s’ar în
mulţi de tare, încât ar fi în stare să 
nimicească toată roada pomilor. Pe 
lângă toate aceasta ele să numără între 
paserile stricăcioase plugăritului, fiind
că după-ce încep a să coace holdele 
de grâu năvălesc pe ele, unde mai 
mult strică decât mânâncă, de oare-ce 
până când sug, sau scobesc câte un 
grăunţ, mai oboară de pe spic câte 
trei-patru. Peste iarnă devin folositoare 
prin aceea, că adună şi stîrpesc sume
denie de grăunţe din buruenile de pe 
câmp şi din grădini.

13 Codobatura (pasărea plugului) 
să numeşte aşa, fiind că umblă maieu 
seamă după brazda plugului, de unde 
adună tot felul de insecte şi vermi. 
Afară de aceste ea mai consumă su
medenie de muşte, ţinţari şi alte in
secte aripate. Trăeşte bucuros şi în 
apropierea apelor şi e o pasăre foar
te veselă, de oare-ce coada ’şr*o 
mişcă neintrerupt. Codobatura să nu
mără întră pasările folositoare plugâ- 

ritului.

14 Ţicleanul vânăt, pe care de 
multe-ori îl vedem pe ferestile caselor 
prin şură şi prin grădină, mânâncă tot 
felul de omide, insecte şi vermi, pe 
cari îi prinde în ' sborul său repede. 
Ţicleanul vânăt este o pasăre foarte

V e s e l i a .
—  Foiţa glumeaţă a » F o ii  P o p o r u lu i* .  —

Tîganul la caş.
Un ţigan, nu ştiu ’n ce vreme 

Şi ’n ce sat mai mititel,

S’a dus pe furiş în stână 

Şi a pus a sa neagră mână 

Pe un caş mai măricel

Dară danciu prost ca noaptea 

Şi la minte cam smintit 

Fără grije face larmă 

încă să mal şi răstoarnă 

Şi pe baciul ia trezit.

Cum să uită în jur cioroiul 

Pe cioban cum l-a ochit 

Ia fricos una la fugă,

Ca bordeiu s6-’l ajungă 

Inaint’ de răsărit.

veselă şi neastâmpărată, de oare-ce cât 
e lumea nu stă pe loc. El încă se 
ţine de pasările folositoare plugă
ritului.

15 Graurul iubeşte mai cu seamă 
vieaţa socială, de aceea umblă tot în 
stoluri sau cârduri mari pe păşunile 
vitelor, ba uneori graurii să pun pe 
acelea de le curăţă de insectele, ce 
să află pe ele, ear’ de pe păşuni şi de 
prin rîmăturile porcilor adună tot felul 
de vermi, omide şi alte insecte stri
căcioase, aşa că puţina daună ce o 
face şi el une ori prin vii şi grădini 
devine foarte neînsemnată pe lângă fo
losul cel mare, ce-’l aduce economului 
Graurul încă este numărat între pa
sările folositoare plugăritului.

16  Sturzul este o pasăre cântă
reaţă, care face să răsune cu glasul său 
grădinile şi pădurile noastre. El adună 
cu deosebire de pe sub muşchii din 
pădure tot felul de ouă, omide, păpuşi, 
şi insecte, aşa că? despre el să poate 
zice cu tot dreptul, că foloseşte eco
nomului îndoit: odată pentru că îi face 
musică de cinste, a doua că ’i curăţă 
insectele şi ouăle acelora. S-urzul încă 
sâ numără între pasările folositoare 
plugăritului.

•7 7 . Pituluşul, după-cum îl arată şi 
numele este o pasăre foarte micuţă, 
care mai mult sare şi se pitulă din
aintea omului, decât sboară. El încă 
adună tot felul de păiangini de prin 
garduri şi alte locuri părăsite, apoi pă
puşile şi insectele, pe cari le prinde 
prin săriturile lui. Pituluşul încă e 
numărat între paserile folositoare.

18 . Priveghitoarea (fi.lom.eld) este 
regina paserilor căutătoare, care trăeşte 
mai cu seamă prin păduri şi prin po- 
meturile mai mari E i se nutreşte.mai 
cu seamă cu ouă sau saci de furnici 
şi cu alte insecte. Privighitoarea încă 
se numără între paserile folositoare 

plugăritului.

1 9 . Rândunelele, cari sfint de mai 
multe specii, sânt cunoscute şi eco
nomilor noştri, ca paserile cele mai ne
vinovate, cari nu fac nici o daună, ci 
cât e ziua de mare nu stau pe loc, ci 
chiar şi prin ploaie sboară une-ori şi 
prind muştele, cari molestează în de-

Baciu-aude gălăgie 

Sare sus trezit din somn 

Ca să-’l prinză, să mi-1 rază 

Pe cioroiu, car’ să băgase 

Intr’o scorbură de pom.

__ Stăi, îşi gândi bariu în sine

Iţi arăt eu ţii furat,

Căci prea bin’ el obsearvase 

Pomul, und’ să pitulasă 

Ţîgănoiul desperat.

— Hăi, auzi tu măi ţîgane,

Tu eşti? ori e vrun duch rău?

__ Tucuţi ochi dumnitale

Dar’ să fie cu ertare 

Că nu-’s eu, e frate-meu.

Asoani•.

Unde siint R u ten ii  ?  De curând 
ministrul Tallidn a fost în Maramurăş şi 
fiind întfinpirat de .patrioţii* cu perciuni
__ să spune — că a întrebat pe fişpanul
Maramurăşului astfel:

cursul verii neîntrerupt pe oameni şi 
animale. De aceea apoi economii noştri 
le şi cruţă şi ocrotcsc pretutindenea 
împrejurul casei lor, eat’ dc cumva văd 
vr’un copil, că să apropie de cuibul 
lor îi strigă răstit: »se nu urr.blii la 
cuibul rândunele lor, că 'ţi saca mâna«. 
Rândunelele să numCră intre paserile 
cele mai folositoare ale omului.

20. Turturelele, cari trăesc cu pâ- 
rechea, ear1 dacă le moare aceasta, nu 
se mai însoţesc cu alta, trăesc mai cu 
seamă pe marginea pădurilor şi în 
apropierea acelora. Se nutresc cu se
minţe de grăunţe şi burueni, ear’ ţinute 
în colivii încă se prăscsc foarte curând. 
Ele să numără între paserile folositoare.

2 1. Prepeliţele, trăesc mai cu seamă 
prin ierburi şi prin holde, de pe unde 
adună grăunţele căzute din spice şi 
ierburi. Cu privire la modul de vie
ţuire şi nutrire, ele se aseamănă foarte 
mult cu găinile noastre de casă, de 
oare ce ca şi acestea umblă mai mult 
pe pământ şi se scaldă în ţărină. Băr- 
bătuşul cântă tot »pitpalac«, ear' fe
meiuşcă îi răspunde tot »va, va«.

22. Barzele, iubesc mai cu seamă 
fenaţele şi bălţile, pe' cari umblă ca şi 
economul, de pe cari adună tot felul 
de broaşte, şopârle şi şerpi veninoşi, 
pe cari apoi îi aduc in guşi de mân
care şi puilor lor de acasă. Dar’ s’a 
constatat că ele mai adună de pe 
fânaţe şi puii paserilor mai mici de 
prin cuiburi, prin ce devin încâtva şi 
srricăcioase. Barzele se numără între 
paserile folositoare plugăritului.

Afară de aceste 22 specii de pa
seri înşirate aci, în însămnarea dată de 
ministrul se mai cuprind şi altele, cari 
sânt mai puţin cunoscute pe la noi. 
Ar fi tare de dorit ca şi economii 
noştri se cunoască mai de aproape 
paserile folositoare şi stricăcioase plu- 
găiitului, pentru-ca pe cele dintâiu se 
le ocrotească, ear’ pe cele din urmă se 
le stîrpească la tot prilegiul dat.

Un învăţat ^francez a fâcut so
coteală, că dacă n’ar fi paseri pe pă
mânt, acesta după 9 ani ar rămână 
sterp şi pleşug« n’ar mai creşte iarbă, 
n’ar mai fi roadă de bucate, nici îti 
caşul acela, dacă insectele, omizile şi

— Dar' spune «mi, dle comite, unde sânt 
Rutenii?

— In buzunarele acestora — răspunse 
fişpanul — aritând pe potopenia. de Jidovi 
cu perciuni şi în caftane lungi.

P roverbe moderne• Se n* în
tindem, până unde ne ajunge — nutreţul.

— Cine să scoală de dimineaţă — e 
somnoros.

— Din floren să face — crucerul

Cântece poporale.
Culese dc H lchn lltt Ogreaii, Snv.

Facemi ’aş cărare în gruiu!

Doamne pentru cini s’o suiu?

Pentru badea cel frumos,

Lunile le mftnc cu post 

Ear’ Vinerea mânânc carne 

Doar' îi scap dela câtane.

Şti tu bade ce ziceai?

Cătră mine şi plângeai?

Că să tune dracu ’n tine 

De te vei lăsa de mine.

Eată bade te-ai lăsat

* Dracu ’n tine n'o tunat.



Pag. 108 P9ASA- P O P O R U L U I Nr. 89

vermii s’ar stirpi cu venin, pentru-că 
după 9 ani miliardele de insecte ar 
face cu neputinţă ori-ce vegetaţiune dc 
pe pământ.

In Francia insectele, cari trăesc 
fac o pagubă preste an de 600 de mi
lioane de franci, ear’ la noi paguba se 
urcă la 200 de milioane de coroane. 
Aceasta pagubă după socoteala unui 
învăţat dela noi tot la 10 ani s’ar 
înzeci, ba pe unele locuri s’ar chiar şi 
însuţi, dacă n’ar fi paserile.

Se apărăm deci paserile folosi
toare, pentru-că ele sânt cei mai buni 
şi mai credincioşi pretini ai economului 1

Ioan Georffescu.

Cultura fasolei Soia.
Publicând în »Foaia Poporului* unele 

notiţe despre planta folositoare S o ia , am 

văzut din mai multe întrebări, ce ni s'au 

adresat, câ mulţi din economii noştri, să in

teresează de aceasta plantă şi voiesc să o 

cultive, ceea ce ar fi spre folosul poporului 

nostru.

Asupra acestei plante publică acum 

vestitul şi vrednicul nostru economist, dl| P. 

S. Aurelian un articolaş, pe care îl reprodu

cem aci din »Revista învăţătorilor şi învăţă

toarelor* din România.

Eată instructivul articolaş:

Cultura acestei plante să face în tocmai 

ca a fasolei oloage. Pământul adânc şi gras 

este cel mai bun; cu toate acestea soia creşte 

şi în pământuri mai sărace. Lucru de căpe» 

tenie este se aibă lumină şi soare, prin ur

mare nu să poate cultiva în cucuruz sau sub 

arbori.

Soia să seamănă în Aprilie, în acelaşi 

timp cu cucuruzul.

Ea să seamănă în cuiburi depărtate 

uneia de altele de 50 c. m. ca la trei brazde 

un rând de altul.

Pe un jugăr să pune dela 10— 15 

Kilogr. de sămânţă. După-ce să smulge, să 

bate şi să svântură ca şi fasolea.

Intreb.iinţările soiei sflnt felurite. Ea să 

cultivă ca nutreţ pentru vite şi mai ales 

pentru boabele sale care sflnt foarte bune 

pentru hrana omului şi animalelor de casă. 

Cultivată ca nutreţ produce până la 15 mii 

kgr. de maldăr. E una din plantele cele mai 

hrănitoare.

Măcar că te-ai tot jurat 

Că nu va fi om pe lume 

Care să ne despreune,

Eată neamţul s’a aflat.

Care numai s’a jucat 

Pe noi ne*a despreunat.

Bate-mă Doamne cu bâta 

Să nu mă baţi cu urîta,

Că urîta n’are leac 

Făr’ două scânduri de brad. 

Urîta n’are sfîrşit 

Făr’ o glie de pământ.

Nu bate Doamne lumea 

Cum ai bătut pădurea.

Că pădurea o-’ai bătut 

De doi ani şi mai demult

Nu ştiu bade ’mi-să ’npare. 

Ori eşti mânjit de căldare. 

De-’i fi mânjit te-’i spăla, 

De-'i fi negru aşa vei sta» 

Pentru bădiţu ’ncernit 

Trebue rîul oprit 

Şi săpunarul tocmit

Când avem să fierbem «oia, pentru 

hrana noastră, fiind că boabele sale sflnt cam 

tari, e bine să le punem în apă să se îmoaie 

una sau două zile Înainte de a o pune 

la foc.

Chinezii fac din boabele de soia un fel 

lapte, felurite brânzeturi, ulei şi altele. Pentru 

hrană ţăranilor, cari ţin atâtea posturi, Intro

ducerea soiei, va fi o adevărată binefacere, 

căci încă odată boabele acestei plante, sflnt 

mai hrănitoare decât al tuturor plantelor 

cunoscute, şi după composiţiunea sa, să apro

pie de brânzături. Afară de acestea nu tre

bue uitat, că aceasta plantă este şi nutreţ 

escelent pentru vite şi poate înlocui cu succes 

lintea şi cele mai multe soiuri de măzăriche.

P. S. Aurelian.

In lipsa de nutreţ,
In legătură cu publicaţia noastră 

cu data de 20 Sept. c. punem în ve
dere, că de vânzare se mai află la Mendl 
Mano în Budapesta,- (V. Ferenc Jozs. 41) 
ovăs (nou) 100 vag. cu cor. 14‘80 de 
m. m., tot acolo: ovăs (vechiu) 70 vag. 
cu cor. 1460; apoi cucuruz 300 vag. 
cu cor. 15 de m. m. Tot la acesta în 
Semelje (Verocze) ovăs 3 vag cu cor. 
1430; apoi în Perjâmos (Torontal) ovăs
3 vag. cu cor 15 şi cucuruz 6 vag. 
â 16 cor. de m. m. La Magyar Hitel- 
bank în Budapesta, cucuruz 44 vag. â 
cor. 14 40; mai departe la Unger Miksa 
în Moson, crumpene 350—400 vag. 
cu cor. 7 m. m.

Nutreţuri păioase se află la Ret- 
tegi Imre în Tecso (comit. Maramurăş), 
fen 3 vagoane; Harstein Bernât în Huszt, 
fân 30 vag. cu cor. 10 m. m.; la 
«Joszdg feliigyeloieg* în Nagy-Mâgocs 
(comit. Bihar) 100 vag. paie de grâu; 
tot acolo: fân 20 vag.; la fabrica de 
zăhar din Magyarfalva, fen 20 vag. cu 
cor. 10 m. m.; M. Strauss în Graz, 
Stiria, (Schraiedgasse Nr. 34-), fân 5 — 10 
vag. cu cor. 8 50 m. m.; S. T. Schalk 
în Lichtenwald (Steiermark), fen 25— 30 
vag.; Franz Sonntag în Attnang (Ober- 
Osterreich), fân de clasa I. cu cor. 9, 
de clasa II cu cor. 8 50, de clasa III. 
cu cor. 8; Isak Weitz in Galiţia fOş- 
wiecim), fen 50 vag.; Johann Vesely 
în Pardnbitz Bohdaneăbei, fân 25 vag.

Bădişorul care ’i băl 

Cu puţină apă-’l spăl.

Mândră sprâncenele tale

Mâncă paralele mele

Eară ochişorii tăi t
Mâncă bănişorii mei.

Am eşit asar’ la lună 
’Şi’am iubit ca o nebună 

Asar’ am esit la stele j

'Şi-am iubit fără plăcere 

Arzăte focul avere 

Te-am luat fără plăcere.

Ară badea cu plugu 

Alăturea cu drumu 

Mândra vine cu piănzu 

Şi-’i dă badii »bun lucru*.

»Bun iucru* bade, la plug,

Să fi mândră sanătoasă,

Cât dai vorba de frumoasă;

Să fi dragă sănătos 

Cum mulţumeşti de frumos.

â cor. 850 m. m.;.Carl Hollitscher în 
Haag (Oberosterreich), fân (presat) 10 
vag. cu cor. 9 m. m .; tot la acesta paie 
10 vag. cu cor. 4 60 m. m.; M. Momăi- 
lovic în Sissek, fân (presat) 100 vag.j 
Schleese Mârton în Remstetter (Graz, 
Eschendorf bei), fân 30 vag’ cu corr 
8—9 m. m.; Verbandter landw. şi Ge- 
nossenerhaften in Steiermark (Mehl- 
platz 1), fân dulce şi înăcrit 20—30 
vag. cu cor. 10 50 m. m.; Fratelli Neu- 
mann în Fiume, fân cu cor. 9*75 m. m.-r 
Blumenstock Henr.k în Vinkovcze, co
ceni de cucuruz vag. 150 â cor. 180 
m. m.; Biro Lajos în Cluj (Kolozsvâr), 
Ferencz Jozsef ut 20, fân vag. 5 â 10 
cor. m. m.; tot acolo paie de săcară, 
vag. 1 â 5 cor. m. m.; Szolosy Ferenc 
în Sighetul-Marmaţiei, trifoiu, vag. 35; 
tot acolo fân 2 vag.; Grigasy Sândor, 
tot de acolo, fân 20 vag.; Pellet Imre 
în Polgârdi, Tekerespuszta, ovăs cu mă- 
zariche 5 vag. â cor. 8 m. m.; Polgâr 
Jeno in Nagykanizsa, fân 30 vag.; tot 
acolo otavă 15 vag.; Bânyai Viktor în 
Teregova, fân vag. 3 cu cor. 10 m. m.; 
Dr. Amon Pâl, director în Kalocsa, paie 
de grâu şi pleavă 12 vag. cu cor. 125 
m. m ; tot acolo paie de ovăs şi pleavă
14 vag. cu cor. 185 m, m.; Pellet 
Imre, Polgârdi, Tekeres puszta, crura- 
pene vinete 4 vag. â cor. 8 m. m. 
La »Magyar fovârosi malom egyesiilet» 
în Budapesta, tărîţă de grâu 8000 vag. 
în saci de 50 chlgr. cor. 5 70—5 80; 
tot acolo tăriţă de săcară, 50 vag. cu 
cor. 6 60 de sac.

La »Mezogazdasâgi ipari reszveny 
târsasâg* în Kaposvâr, să găseşte spre 
vânzare 300 m. m. măzăriche de pri
măvară »Victoria«, bună şi de sămănat; 
dela »Magyar fovârosi malom egyesiileU 
în Budapesta, se expedează tot la 14 
zile cam 10.000 saci de tărîţă de grâu. 
La fraţii Neumann în Budapesta (Thonet 
udvar), fân la Molndr Bâlint în Vas- 
Vo osvâr, fân 10 vag. cu cor. 7.40 m. 
ni.; la Dajka Kâroiy şi Soiyom Imre în 
Nagy-Râbe (comit. Biharia), luţernă 1 
vag. cu cor. 10 m. m.; Rettegi Imre 
în Maramurăş (Tecso), fân 2 vag. â 8 
cor; Marek Jozsef Janos în Zarnocza 
(comit. Bars), fân 60 m. m. â 10 cor; 
Miskolczy Jânos, hegyvidâki kirendel- 
tsegi megbizott în Sigetul-Marmaţiei, 
fân 20— 30 vag. cu 8 cor. m. m.; 
Varga Denes, în Felso-Râkos (Udvar- 
hely), fân 1 vag. â cor. 7'50, paie de 
grâu 2 vag. â 195 de m. m; Erezii 
contelui Kârolyi Gyula în Saniszlo, paie 
20 vag; Elekes Arpad în Oiâh lâpos 
(Solnoc-Dobâca), fân 90 cară cu 4000 
cor. în total; Ioh. Koffler, Hirth (Ka- 
rintia) fân 50— 100 vag. â 9 cor; Be- 
zirksausschuss în Windischgrăz (Ste
iermark), pe fân 10 vag, Patay Miklos îa 
Kisolved, fân 15 vag. â 15 cor. m. m. 
Szilâgyi Emil în Peczel, paie de săcarâ 
10 vag. La Sclesinger Sândor în Kis- 
Erdo' (Puszta szered), crumpene 50—60 
vag. cu cor. 6 m. m .; Deutsh Adolfî* 
Alba Iulia, ovăs 6000 m. m. â 14 40 
în gara Cluj; tot la acesta ovăs 5000 
m. m. â 14‘20 în gara Sibiiu; tot la 
acesta, ovăs 1500 m. m. â 14*40 în gara 
Alba-Iulia şi tot la acesta, ovăs 1500 m. 
m. â 13 60 cor. m. m. să găseşte îa 
gara Făgăraş.

In timpul din urmă s’au adunat 
in magaziile societăţi »Orszâgos Koz-
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-ponţi Hitelszovetkezet» anume din Bo- 
dofalva 1296 tn. rn. grâu, 7 m. m. 
secară 59 m. m. ovăs, în total 1352; 
' Csanădpalofa^ 2851 m. m. grâu, în to
tal 285 i ; Ecska 8800 m m. grâu, 
•50 m. m. săcară 117 m. m. ovăsîn to
tal 8967; Foldeâk 788 m. m. grâu, în 
tetal 788; Gyertyânos 2852 m. m. în 
total 2852; Marosujvâr 2024 m, m. 
grâu 327 m. m. ovăs 92 m. m. cucu- 
ruE. ln total 2443; Mâslak 1465 m. 
tn. grâu, în total 1465; M zâbereny 
1087 m. m. grâu, 1630 ovăs m. m. 

'778 m. m. cucuruz în total 3495; 
Monor 414 m; m. grâu, 4433 tn. m. 
orz, 26 m. tn. săcară, 290 m. m. ovăs, 
•668 tn. m. cucuruz, în total 5831; 
Nagy.'ârmâs 300 m. m. grâu, 39 m. nr 
orz, 25 m. m. săcară, 36 m. m. ovăs, 
în total 400; Szapâryfalva 1196 m. ra 
grâu; 125 m. m. ovăs, îo total 1321; 
Szend 134 m. m. ovăs, 83 m. m. orz, 
-391 m, m. săcară, 35 m. tn. ovăs, 
în total 643; Tiszanylsk 3558 m. m. 
grâu, 133 m. m. orz, 226 m. m. să
cară, 1113 m. tn. ovăs, în total 5030; 
Torontâîszecfâny 2400 m. m. grâu, 
S0 tn. m. ovăs, 67 cucuruz, în total 
2547 ; Toro'kszentmiklos 573 ra. m grâu, 
în total 573; Văgvâr 670 m. tn. grâu, 
1500 m. m. cucuruz, în total 2170; 
Zichyfalva 2400 tn. m. grâu 205 m. 
sn. ovăs, 100 m. m. cucuruz, în total 
2705.

S ib i iu , 26 Sept. 1904.

Comitetul central al «Reuniunei române 

<de agricultură din comitatul Sibiiuc :

D. C o m şa , Vie. Tord&şinnn,
president. secretar.

Sibiiu (strada Morii nr. 8.) până la 15 

Octomvrie st. n. a. c. provfizute cu urmă

toarele documente:

a) Atestat de botez;

b) Testimoniu şcolar de pe semestrul 

din urmă al an. scol. 1903/4;

c) Atestat de paupertate;

d) Eventual document de înrudire.

Concurenţii care ’şi-au presentat cererile

înainte de publicarea acestui concurs, sftnt 

învitaţi sfi ’şi întregească eventual cererile în 

sensul condiţiunilor stabilite cu concursul 
de faţă.

Cererile întrate după termin nu se vor 

considera.

Sibiiu, din şedinţa comitetului central al 

•Asociaţiunii pentru literatura română şi cul

tura poporului român*, ţinută la 15 Sept. 1904.

Iosif Ster ca Şuluţu, 
president.

Stipendii de-ale „Asociaţiunii".
—  Concurs. —

lAsociaţiunea pentru literatura română 

:şi cultura poporului rdmân* are de'j/'onferit 

cu începută! anului şcol, 1904/5 următoarele 

stipendii:

1. Un stipendiu din »Fundaţiunea ano

nimă din comitatul Dobâca*. de cor. 100 — 

anual, destinat pentn> un tinăr român născut 

în comitatul Dobâca,

2. Un stipendiu de cor. 80. —  anual 

din «Fundaţiunea Radu M. Rîureanu», de

stinat pentru un student român dela şcoale 

secundare (medii).

3. Un stipendiu de cor. 120. — anual 

•din «Fundaţiunea Ioan Gaiianu de Kecskfest, 

destinat pentru un tinfir român dela vr unul 

*iin gimnasiile din Transilvania; vor fi pre

feriţi, ceteris paribus, rudeniile fundatorului 

idin familiile »Popc şi »Anton*.

4. Un stipendju de cor. 100. — anual

«Fondul Avram Iancu», destinat pentru

ian tinfir român dela vr o şcoală scundară (medie).

5. Un stipendiu de cor. 80. — anual 

^ia «Fundaţianea Dr. Ioan Moga şi soţia 

Ana n. Buloga», destinat pentru fetiţe de na

ţionalitate română, fâră deosebire de confe- 

siufle, din Transilvanii, care frecuentează vr’o 

şcoală românească, în prima linie fcoala ci

vilă de fete a Asociaţiunii sau şcoala de fete 

a «Reuniunii femeilor române din Sibiiu*, 

vor fi preferite, ceteris paribus, fetiţele care 

vor pute documenta, că sftnt înrudite cu fa- 

măi* Dr. Ioan Moga «au cu familia Bologa.

Cererile pentru stipendii au sfi se înain

teze comitetului central al «Asociaţiunii* tn

Nou abonament la 
„Foaia Poporului".

Ca doritorilor de cetire s6 pu
teai înlesni abonarea „Foii Popo
rului", deschidem cu 1 Octomvrie 
a. c. un nou abonament la „Foaia 
Poporului".

Abonamentul e de doufe feluri, 
anume:

1. Se poate abona „Foaia Po
porului" pe o jumătate de an, din
1 Oct. până, în 1 Aprilie.

Preţul acestui abonament e
2 eor.

2. S6 poate abona foaia pe S 
luni, din 1 Oct. pânâ în 31 Dec. a. c-

Preţul acestui abonament e 
1 cor.

Atragem luarea aminte a ce
titorilor şi în deosebi a iubiţilor 
noştri ţfirani asupra „Foii Popo
rului", care e făcută anume pentru 
ei şi este pat ?e poate de ieftină.

Abonaţii primesc la sfintele 
sărbători ale Crăciunului o fru
moasă şi bogată broşură, ca „Dar 
de Crăciun".

Despre alegerea unei vaci.
La cumpărarea unei vaci cu lapte 

trebue, însinte de toate, să căutăm ca 
ugerul să aibă dimensiuni mari.

Cercetarea ugerului. —  Ugerul 
care e desvoltat în lărgime şi care se 
intinde sub foaie este cel mai bun. 
Cel care e lung şi atîrnă între picioare 
este în general inferior.

Pielea ugerului trebue să fie fină, 
moale, şi mobilă, mai ales la partea 
dinapoi.

Vinele cari sânt la partea din
ainte a ugerului, sub foaie, trebue să 
fie mari şi întortochiate, cu cât trece mai 
mult sânge prin uger cu atât acesta 
lucrează mai bîne.

Sfârcurile ugerilor trebue să fie aşe
zate regulat şi să fie toate găurite. Pre
senţa, înapoia ugerului, a micilor sfârcuri 
suplimentare este un semn de bogăţie 
de lapte.

La începutul veacului nostru un 
agricultor francez Francais Guenon, care

abia ştia să cetească şi să scrie, des
coperi un mijloc simplu şi practic de 
a cunoaşte calităţile unei vaci. După 
mijlocul său examinând pielea cuprinsă 
intre fase, dela baza cozii până la 
mamelă, să vede că dela uger înainte, 
părul se îndreptează în sus, spre bara 
cozii. Cu cât paitea acoperită de acest 
păr este mai mare şi mai apropiată de 
coadă, cu atât vaca este mai lăptoasă.

Afară de aceste trebue să căutăm 
la o vacă, următoarele lucruri:

Cap fin, privire dulce şi mângâe- 
toare, cap lungueţ, şolduri largi, mem
brele delicate; piele mlădioasă’ şi bine 
deslipitâ de carne; păr fin şi lucitor, 
semnele unei bune sănătăţi şi ale unei 
bune întreţineri.

Să nu uităm nici odată că o vacă 
lăptoasă nu e nici odată grasă; lap
tele e făcut din nutriment nu din 
grăsime.

Ştiri economice, (Mere., jnrid., mdastr»
Hemeiul. După datere statistice adu- 

uate tn Londia, sfi constată, că roada heme* 

iului anul acesta in general e slabă. Ce să 

ţine de vânzarea hemeiulai, In Ungaria mai 

mult s’a vândut până acum în Bacica, vre-o 

600 m. metr. (60#/#- din roadă). Preţurile au 

fost per 100 Kgr. câte cu 340 cor. din ca

litatea cea mai bună. ear’ din calitatea U. 

300—310 cor. In Torontal şi Ardeal sftnt 

nevândute la 70®/*. din roada totală.

Turta de in ca nutreţ. In lipsa de 

nutreţ este bună ca nutreţ turta de uieiu. 

Ea insfi este puţin respânditâ la economii 

noştri, atât turta (pogacea) de in, cât şi cea 

de rapiţă sau de cânepă. Dintre toate însă 

cele mai multe pătţi nutritoare conţine turte 

de sămânţă de in, deşi e ceva mai scumpă, 

ca celelalte, din causă, că cultivarea inului 

numai acum ia răspândire mai jmare. Turta 

de in sfi poate foldsi de nutreţ atât uscată, 

cât şi în stare udă. Singur la îngrăşares 

galiţelor nu sfi poate folosi, căpfitând carnea 

acestora un gust neplăcut.

F E L U R IM I.
Poporaţiunea jfaponiei. Directorul 

oficiului de statistică al Japoniei, Hana- 
buza, a edat nu de mult anuarul sta
tistic al Japoniei, din care luăm urmă
toarele date interesante: Teritorul Ja
poniei adevărate (fără de Formosa) 
e de 382416 chim. quadraţi. Pe teri
torul acesta locuesc 44 milioane de 
oameni şi aşa să vin pe un chim. qua- 
drat cam 115 oameni. Pe insula For
mosa şi Pescadores locuesc numai 2 mi
lioane şi jumătate de oameni. Aşadar*1 
numărul locuitorilor ai Japoniei e îm 
total de 46 milioane şi jumătate. Cel 
mai mare oraş al Japoniei e capitala. 
Tokio; numărul locuitorilor ei e de 1 
milion şi jumătate. Ossaca are 850 000r 
Kioto 350.000 de locuitori. Aceste sftnt 
oraşele cele mai împoporate ale Japo
niei. Afară de aceste mai sftnt 5 oraşe, 
numărul locuitorilor cărora să vine peste 
100.000, şi anume: Kagoya, Cobe, Yo-
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Ttohatna, Hiroshima şi Ncgasski. Mai 
sânt încă 21 oraşe, ai căror locuitori 
s£tnt în numfir de 50— 100.000 şi 57 
oraşe, în care numărul locuitorilor va
riază între 25—50.000 de oameni. Băr
baţi sfint 22 milioane, ear’ femei 21 
şi jumătate de milioane; pe 100 de 
bărbaţi se vin aşadar’ 98 de femei.

Căsătoriile sfint cu mult mai dese, 
ca în Europa. Naşteri încă să întâmplă 
cu un percent mai mult ca morţile. 
Din toate datele aceste reiese, că po
porul japonez e un popor încă în vi
goare şi câ în vinele lui curge încă un 
sânge nestricat, sănătos Gig

&
Cei mai scumpi —  pureci din lume. 

Să vede, că Dumnezeu cu mintea lui aşa 
a întocmit o, ca fiecare om, la care banii 
ti sunt prea grei în buzunar, se aibă 
Ş* gărgăuni în cap. Aşa dl Carol 
Rotschild, care e silit să trăească din 
câteva milioane modeste, neaflând altă 
ocupaţie mai potrivită pentru d-lui, s’a 
pus să colecteze pureci, ca aşa să-’şi 
uşureze »în mod mai original banii«. 
în colecţia lui să află tot soiul de pu
reci, negri, albi, graşi de plesnit, slabi, 
cu un cuvânt toate speciile de pureci 
din lume. Dar* totuşi nu era liniştit 
şi ca o peatră grea îi apăsa inima, că 
nu are în colecţia lui şi vre-un purece 
de Siberia, care să zice, că sânt ani
male foarte rare. Acum în zilele tre
cute a sosit în New-Yoik un domn din 
Siberia, care avea doi pureci de specia 
aceasta. Bucuria colectantului nostru. 
Imediat ’l-a îmbiat cu 5000 de franci 
per bucată. Domnul din Siberia însă nu 
vrea să-’i dee decât cu 25000 de franci. 
Pagubă, câ n'a ştiut despre colecţia dlui 
Rotschild vre-un Jidan din Marmaţial

Gig.

Dare de seamă şi mulţumită publică.

D i n  Coveş.
(Urmare şi fine).

Pentru biserica din Coveş au mai dăruit 
următorii cred ncioşi aflători în America :

Vas Gherghel, Hundorf, 1 cor 25 bani; 
Georg Roth, 1 cor.; Vasile Pascu, Nicolae 
Mihaiu, Ioan Măniţ. Vasile Boeriu, Mihail Roth, 
toţi din Cârţa, fiecare câte 50 bani; Teodor 
Roman, Târnava-mică, 25 bani; Ioan Ciora, 
^ichindeal, 1 cor 25 bani; Nic Rociu, 2 cor. 
âO bani, Simion Steva, 1 cor. 25 bani, ambii 
din Nucet; Radu Neagoe, Poplaca, 1 cor. 25 
bani; Vasile Moldovan, 2 cor. 50 bani; Nic. 
Ilea, Ioan Iiea, Ioan Bran, N colae Fleşeriu, 
Nicolae Doţiu, Nicolae Greavu, Ioan Hud ţan, 
îoţi din Topârcea, fiecare câte 1 cor. 25 bani; 
Bucur Hrist. Şulumberg, 2 cor. 50 bani; 
Dan Micu, Nicoiae Raic, Ghizaşa-sup., câte 1 
tor. 25 bani; Zaharie Vădoiu, 2 cor. 50 bani, 
Augustin Damian. 1 cor. 25 bani. ambii din 
Vecerd, Vasile Gherrnan, Teofil Stanciu, câte 
1 cor.; Ioan Florea, Ioan Tătulea, câte 50 
bani, toţi din Tăuni; Finu Oltean, Vad, 50 
bani; Ibuţiniu Popa, Făget, 1 cor. 25 bani; 
Gim Sandrea, America, Simion Muntean, I. Bu- 
ziiă, ambii din Tău, câte 50 bani; I Bărăbaş, 
Petru Bărăbaş, Vasile Bozaş, Jacul-rom, câte
1 cor. 25 bani; Ioan Dudur, Curticiu, 1 cor. 
25 bani: Dumitru Faur, 2 cor.; Ioan Faur, 
1 cor. 25 bani, ambii din Laz; Nic. Turcu,
1 cor 25 bani; Adam Stoica, Iosif Fluşa, câte 
50 bani, ambii din Sebeşul-inf.; Valeriu Luca, 
Ilimbav, 1 cor. 25 bani; Nic. Drăghiciu, Ilie 
Drăghiciu, Vasile Băsărabă, câte 2 cor. 50 
bani; V?sile Sivan, Daniil Bruntea, câte 2 cor.; 
Traian A'emar, 1 cor : Vasile Ignat, 1 cor. 
-S0 bani; l!;e Dumbravă. Ilie Sintea Vasile

Drăghiciu, Ilie Dumbravă, câte 1 cor. 25 bani, 
toţi din Săsciori, com. Sibiiu; Nicolae Dan, 
George Tunariu, Vasilică I.. Muntean, Ananie 
Nanciu, Luca Maier, Nicolae Isarie, câte 1 
cor. 25 bani; Nic. Gitan, 1 cor.; Ioan Marta, 
Ioan Androne, câte 75 bani; Ioan Popescu, 
60 bani; Ioan Ciorogar, 50 bani, ambii din 
Pianul de jos; Nicolae Zamora, Sebeşel, 1 cor. 
25 bani; Andreiu Cipu, Daia, 75 bani; Fii. 
Cândea, Biertan, £0 bani; Marcu Grădinaş, 
1 cor. 25 bani; George Bob, George Mohoiu, 
câte 75 bani, toţi din Hoghilac; Petru Miclea, 
Moardăş, 1 cor 25 bani; Ilie Suciu, Nicolae 
Râhan, câte 1 cor. 25 bani; Elisabeta Urdea, 
1 cor, Ioan Drăghiciu, 50 bani, toţi din Şaeş; 
Const. Cetină, Răchita, 1 cor. 25 bani; George 
Simplăcean, Achim Voicu, Maria Voicu, Şo- 
fron Moldovan, Ioan Voicu, câte 50 bani, toţi 
din Mediaş; Ztcheiu Murăşan, Dumitru No
tariu, Ioan Căzâlă, Ioan Dan, câte 50 bani, 
toţi din Şeica-mare; Ioan Barcea, 1 cor. 20 
bani; Petru Tetoiu, Ioan Vişea, Isaică Schiopu, 
câte 50 bani; Ilie Tetoiu, 25 bani, toţi din 
Galaţi; Ioan Şoneriu Trapold, 1 cor. 25 bani; 
Nicolae Hebein, Razu, Ioan Viju, Boholţ, 
Avram Vidu, Şomărtin, câte 50 bani; Simio* 
S^oia, Chirper, 1 cor. 25 bani; Ioan Sopa, 5 
cor., Iosif Muntean, 2 cor. 50 bani, Ioan Pe- 
trişor, 1 cor. 25 bani, ambii din Vărd, Andr. 
Monea, 1 cor. 25 bani, Dionisie Vodaş, 1 cor., 
Alexandru Grovr, George Oana, câte 50 bani, 
Ioan Budac, 25 bani, toţi din Câtţişoara, Ioan 
Vintilă, Corvâşior, 25 bani; Ioan Babos, Ar- 
chita, Filip Sărac, Draos, câte 2 cor 50 bani; 
Vasile Nistrea, Ioan Stoican, Cincul-mare, câte
1 cor. 25 bani; George Epurcan, 1 cor. 25 
bani, Damian Epure, 50 bani, ambii din 
Toarcla, Ioan Sieflea, Iacob Popa, câte 1 cor. 
25 bani, Domid Stefl- a, 75 bani, ambii din 
Vorumloc; Ioan Dorea, 1 cor, Ioan Micu, 75 
bani. ambi) din Agâibiciu; Lucreţia I Popa, 
Vlădeni, 1 cor. 25 bani; Ioan Stâniiă, Du
mitru Sîăni’ă, Călvaser, 50 banij; N.c. Holan, 
Dârlos, 1 cor. 25 bani; Ioan Spătariu, Noustat,
2 cor 50 bani; Axente Marcu Rucăr, 1 cor., 
George Călugăr, George Muntean Iancu, ambii 
din Tartaria, Vasile Ştefan, Romoş, Parteniu 
Stefu, Ohaba, fiecare câte 1 cor. 25 bani; 
Safta Comşa, Ioan Comşa, câte 2 cor. 50 
bsni. Nicolae G'ădmariu, 1 cor. 25 bani, ambii 
d'n Sângătin; Moise Cristea, Apoldul-mic, 2 
cor. 50 bani; Moise Turum, Ioan Monu, Lu- 
doşul-mare, câte 50 bani; Moise Oprean, 
Amnaş, 1 cor. 25; Simion Oprişor, Ocna 
com. Sib iu 50 bani.

Subscrisul în numele întregului popor, 
esprimâ tuturor binefăcătorilor, cea mai pro
fundă mulţumită, dorindu-le răsplată însutită 
dela Părintele ceresc —■ sănătate, sporiu după 
muncă şi reîntoarcere pacînică In patrie, ear’ 
pentru eternisarea acestei fapte nobile, numele 
fiecăruia se va induce în cartea de aur a bi 
sericei, unde se scriu toţi binefăcătorii.

Coveş, in 24 August lî>04.

George Borzea, 
preot ort.

C r o n i c ă .

s

La gimnasiul de stat din Sibiiu nu
mărul studenţiilor înscrişi este anul acesta de 
632, mai mulţi ca anul trecut. In unele clase 
sfint şl preste 60 Maioritatea şi acum sflnt 
Români.

•

La „Reuniunea română de agricul
tură din comitatul Sibiiu“, s’au primit ur
mătorii membrii ordinari: Valeriu Bonea, 
capelan în Fofeldea; Dr. Lucian Borcea şi 
Dr. Eugen Piso, advocaţi, Ilie Hociotă, eco
nom seminarial, Eugen Vancu. funcţionar la 
>Albina«, toţi din Sibiiu, Nicolae’ Tămaş, 
notar in Cacova, I. Muşoiu, notar în Bungard, 
Ioan Fanea, notar în Tălmăcel, Alexandru 
Bârsan, învăţător, Vasile Tarcia şi Ioan Trifan, 
ambii economi şi toţi din Ruşciori, ear’ se
cretarul Reuniunii Victor Tordăşianu, fost 
membru pe vieaţă, completând taxa până la 
2C0 cor., a fost trecut în şirul membrilor 
fundatori.

Pentru glotaşl. Magistratul oraşului 
Sibiiu face cunoscut, că pe basa art. de lege , 
XXXVII ex. 1893 sânt toţi glotasii (atât .cei 
esercitaţi milităreşte, cât şi cei neesercitaţi) 
a să presenţa în persoană sau a să în
ştiinţa în scris lâ magistrat şi anume cei 
cari au competenţa la Sibiiu, în 7 Oct c. 
cei cari sânt competenţi în alte locuri în & 
Oct. c. la ora 8 dimineaţa. In scris să pot 
înştiinţa aspiranţii de oficeri (amploiaţi) de 

| gloate, preoţi, amploiaţi de stat, învăţători, 
bolnavii, aceia cari au locuinţa în Bosnia şi 
Herţegovina etc, Abşentarea nedocumentată 
se pedepseşte.

*

Răgutele. Prin un ordin al ministrului 
comun de răsboiu al Austro Ungariei recruţii 
sânt chiemaţi sub steag pe 10 Octomrrie c. 
Voluntarii şi recruţii dela marină sânt chiemaţi 
pe 3 Octomvrie c.

Foarte bine. »Gazeta Trans*. scrie 
că inspectorul şcolar din comitatul Sătmaruhii 
nu-’i plăcea de Ioc inscripţia ce se afla pe 
şcoala din Şomcuta-mare: .Şcoala gr.-cat. 
română*. Şi dl inspector a dat poruncă sfi 
dea jos tabla, căci până va sta acolo cuvântul 
>română», dl inspector nu poate durmi li
niştit. Aşa s’a şi făcut. Comitetul parochial 
însă, convocat în şedinţă de protopopul I. 
Sârbu şi la propunerea prim-epitropului N. 
Nilvan, a hotărît să se aşeze din nou tabla 
la locul, ce ’i se cuvine. Şi aşa s’a făcut. — 
Foarte bine!

*

Coroane eterne. Dl advocat Dr. Vasilie 
Preda şi soţia-sa d na Sabina n. Andreica 
(Câmpen1), în loc de cunună peritoare pe 
cosciugul mult regretatei lor cumnate, văduva 
Ana N. Predi n. Bucşa din Avrig, au dăruit 
fondului de 20 bani al «Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu* pentru acuirarea unei case 
cu hală de vânzare, suma de 20 coroane.

•

0 fetiţă părăsită. Poliţia din Orade 
a aflat la gară o fetiţă de vre-o 10 ani, sin- 
gură-singurică, părăsită de-ai săi. Biata fe
tiţă e surdo-mutâ şi aşa nu să poate şti 
cine-’i sânt părinţii fără suflet. Poliţia a fo- 
tografat-o, sperând că după portret o va 
cunoaşte cineva.

*

Vacă în pat. In comuna Dobrtfkoz o 
vacă . d'n câmp s a soăriat de ceva şi a fugit 
pe o ripă în jos. Neputându-se întoarce, a 
sărit pe coperişul unei case dela poalele rîpei, 
care rupându-să, vaca căzâ drept în pat între 
perini, de unde cu o săritură eşi spăriată pe 
uşa deschisă. Oamenilor din casă, afară de 
spaimă, nu li s’a întemplat nimic.

•

Născut în  tren. In una din zilele săp- 
tămânei trecute trenul expres sa oprit fâră 
de veste în apropierea Vienei. O femeie 
tinără din tren a dat naştere unui băiat şi 
aceasta a fost causa opririi trenului. Femeia 
şi nou născutul au fost lăsaţi în grija unei 
familii din apropiere, ear’ trenul, după o în
târziere de un pătrar de oră ’şi-a continuat: 
calea.

*

Trăsnet. Săptămâna trecută si nă
pusti asupra Turdei o furtună cu fulgere şi 
trăznete. Un trăznet întră pe horn în casa 
lui Kiss Arpâd, să învîrti puţin prin casă 
apoi eşi pe fereastă spărgându o. Celor 
din casă nu li s a întâmplat nimic, dar’ au 
foşt cuprinşi de ameţeală Trăsnetul a stră
bătut şi în casa vecină, căreia ’i-a crepat un 
părete, apoi a eşit prin coperiş, pe care ’l-a 
aprins. Focul însă a fost stîns în curând.

*

Doica moştenitorului italian. Doica 
nou născutului moştenitor italian a fost aleasă 
de medicul reginei, Dr. Querico Ea este î* 
vfirstă de 24 de ani şi e femeia unui pădurar 
din Racconiggi, o femeie foarte frumoasă, 
mama unui băieţel. Doica capătă pe lună. 
câte 600 lire, ear’ după doi ani va avea u* 
fel de rentă pe toată viaţa, de câte 100 lire 
pe lună; ea s’a mutat deja cu băieţelul ei î» 
castelul regal.

î
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Cartea engleză: Românul 
american, atât de trebuincioasă, 
«dor ce sunt saa merg la America, 
& eşit în tipar în tipografi i noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită, de dl Vie lor Lazăr. Preţnl 1 
cor. şi 10 bani porto. S6 poate 
procura la administraţiunea „Foii 
Poporului “.

•

Un nou ABC-dar. Vrednicul profesor 
dela seminarul de aici, dl Dr. Petru  Şpan 
a scos ziiele aceste un ABC-dar, cu titlul: 
»N nil ABC-dar, de Dr. Petru Şpan, Sibiiu, 
1904*. La el este alăturată: Călăuza noului 
ABC-dar, în care se dau poveţe metodice şi 
•să arată principiile pedagogice, pe basa că
rora e compus. ABC darul dlui Dr. Şpan 
are o metodă de tot nouă sau cum zice au
torul, »metoda ce am urmat presintă o di
recţie, ce diferă de toate cele existente, deşi 
le întruneşte în sine pe aproape toate, câte 
s'au urmat la compunerea ABC dârelor*.

ABC-darul dlui Dr. Şpan e făcut pe 
bss aunui studiu lung şi înseamnă progres şi noi 
atragem luarea aminte a învăţătorilor şi băr
baţilor de şcoală asupra lui. Preţul este 40 
bani şi s6 pc-ate procura dela librăria archi- 
diecesană, în Sibiiu.

*

Fidanţare, D l l l a r ia n  D u lă u  din 
Biea şi D şoara V ic to r ia  M ăr ia n  din 
Iclod fidantaţi la 26 Septemvrie n 1904.

•

Alegeri de învăţători. Duminecă, în 
25 Sept. c. a fost alegere de învăţător gr.-cat 
în Sibiiu. Dintre 5 concurenţi a fost ales dl 
Romul Botezan, învăţător calificat, de loc 
din Murăş-Ludoş, — Credem că nou alesul 
va corespunde speranţelor, ce parohlenii dm 
Sibiiu au pus în densul, de-a fi un învăţător 
de model.

— Din S.-Marie ni-să scrie: In 5/18 
'Septemvrie a. c- s'a fâcut alegere de învăţă
tor în comuna Sântă Mărie (comit. Cojocnei), 
Au fost 2 concurenţi, dintre cari Petru Bura 
a fost ales cu rcaioritate de voturi.

*

Virilisti români. Numărul viriliştiior 
români, cari cu 1 Ian. 1905 vor avea cuvânt 
ki adunările comtatensa este următorul:

In comitatul F ă g ă r a ş u lu i sunt 29
- virilisti români între 87, cât sânt de toţi 
Dintre ei cea mai mare dare o piteşte Dr. 
ilancu Meţianu (Zsrneşti) 1170 cor., Cea mai 
mica George Pralea, preot, (Breaza) 262 cor.

18 b.
In comitatul A ra d u lu i sânt 51 de 

virilisti români. Dintre aceştia cea mai multă 
dare’ o plăteşte Const. Tămăşdan, (Pecica) 
346 cor., 09 bani, cea mai puţină Muntean 
Alexandriu 416 cor.

•

Nou prot. în Cugir. D l Dr V a le r iu  
T. F .renţiu  a fost numit.din partea Vea. 
Consîstoriu gr.-cat din Lugoj protopop al 
îractului Cugir, în locul dlui Iuliu Raţiu, trecut 

la pensie.
*

Din America. Din Sant Serem ni-să 
scrie, că acolo este un borter (ospe'.ar) ro- 
unân, de loc din Ighişdorf. Acest b>rter a 
dat poliţiei pe un alt Român din Apoldul 
de-jos. pentru că acestuia, stând Ia el până 
ca ’şi-a căpătat lucru, nu 'i au ajuns 20 bani 
să-’i plătească şi omul din Apold numai aşa 
a scăpat, că a îust împrumut cei 20 cenţi. — 
Românii în străinătate ar trebui să fie mai 
îngăduitori unul faţă de altul şi încât se poate 
să se ocrotească, ear’ nu să umble a-’şi strica 

unul altuia.
*

Al 52-lea I Casariatul >Renniunei ro 
mâne de înmormântare din S:biiu« a solvit 
Moştenitorilor legali ai răposatului Io an  
L a ţc u , faur, fost membru al numitei Reu- 
aiuni, ajutorul statutar.

Acesta este al 52 lea cas de moarte în 
sinul Reuniunei noastre de înmormântare.

Foc In Copand (1. Turda) a ars o 
jireadă de fân, în lungime de 80 m , pro
prietatea contesei Kâroiy. Să crede, că focul 
a fost pus de cineva.

•

Din Cisteiu. In comuna Cisteiu (l. 
Vinţul de-sus), jupânul Kohn Israil avea o 
cârcimă aproape da b.serica română. Popo
renii N colae Popa şi coristul Andronic au 
dat plângere contra acestui lucru la ven. con
sistor din Blaj şi urmarea a fost, câ jupânul 
a fost silit se-’şi mute cârcî na departe de 
lângă biserică. Eată un lucru de laudă!

— Tot din Cisteiu ni-să scrie, că acolo 
sânt o seamă da oameni, bărbaţi şi femei, 
cari numai la Paşti şi Crăciun merg la sf. bi
serică, încolo nu-’i vezi de loc. Ruşine să 
le fiel

*

Drumuri noue. In legea de investiţiu- 
ne este prelim.nată suma da 43 milioana cor., 
pentru facerea dedrumuri nouă de comunicaţie. 
Din această sumă încă in anul acesta să 
va începe face:ea de drumuri în lungime 
453 km. Cele mai rnuite din aceste drumuri 
proiectate sflnt în Ungaria. In Ardeal şi păr
ţile locuite d-* Român să face un singur drum, 
în comitatul Bi-triţa-Năsăud, prin comunele 
Salva—Telciu—Romuli; lungimea lui este 
abia 33 km.

Pentru facerea de linii ferate nouă sânt 
preliminate 81l 's milioane cor. Din aceste în 
părţile noastre să va con3trui linia între Re
ghinul săsesc şi Deda, a cărei facere să începe 
încă în anul acesta. Acum să află în lu
crare linia dintre Baia mare şi Baia-Sprie 
(9 2 km).

*

îngheţat. In Ungaria da meazi-noapte 
asemenea a fost vreme de iarnă z.lele trecute, 
cu zăpadă pe munţi. Vremea rece a pretins 
şi o jertfă. In 21 Sept. c. s'a aflat îngheţat 
în hotarul comunei Durând un sticlar, care 
în seara premergătoare voise să meargă în 
comuna vecină, dar' în întunerec a rătăcit şi 
a îngheţat.

*

Erupţia Vezuvului. Puternicul munte 
vomitor de foc din Italia ds miazăzi, Vezu/ul, e 
în erupţie. Din sinul seu aruncă piefri fierbinţi, 
fum şi gizjri puternice şi lava (fel de ce
nuşă) curge ca nuri Se pe coaste în jos. Li 
fiecare isbucnire pământul să cutremură şi 
sinatul samănă cu bubuitul tunurilor. Co 
munele mai apropiate de munte sâat în- 
fricate.

*

Mersul trenurilor preste iarnă. Cu 1 
Oct. c. pe liniile căiior fente ungare să fac 
unele schimbări în mersul trenurilor preste iarnă 
Eată schimbările pe liinile ferate de prin păr
ţile noastre:

Pe liniile Budapesta—Cluj —Predeal şi 
Budapesta—Arad -Teiuş trenul accelerat va 
comunica din 15 Nov. înainte numai între 
Budapesta si Braşov.

Trenul accelerat de pe linia Budapesta 
—Cluj—Predeal se va opri condiţionat la 
staţiunea Vitâgos.o'gy, ear’ la Uioara nu se 
va opri preste iarnă

Pe linia Braşov—Zerneşti, trenurile mixte 
ce pleacă din Braşov la 3 ore d. a. şi seara 
la 9 ore 33 min. şi care soseşte seara la 8 
în Braşov, să sistează preste iarnă şi în locul 
lor va comunica un tren mixt, nou care 
pleacă din Braşov la 5 ore 10 min d. a.

Pc linia Sepsi S-Georgiu -Ghimeş—Pa
lanca, trenul de mărfuri (povară), ce co 
munică între Ghimeş şi S.-Gaorgiu, va aduce 
oameni numai până la Ciuc-Sareda.

\ *

Cum sună, aşa resună. Dm Aciliu 
ni-să scrie: Sânt aproape doi, ani de când 
dl Ioan Iliu funcţionează ca notar în comuna 
Aciliu, şi totuşi nu ’şi a putut câştiga iubirea 
şi încrederea poporului. Alegerea dlui, făcută 
la 30 Maiu 1903 c. e protestată şi nedecisă 
încă. Arătările contra dlui curg aproape zilnic. 
Şedinţele representanţei comunale sânt dintre 
cele mai sgomotoase şi numai la întrevenirea 
dlui primpretor să pot aduce concluse va- 

; lide. — Purtarea măreaţă, respingătoare şi 
i batjocoritoare, precum şi altele, atât faţă de

fruntaşi cât şi faţă de popor, ’i-au atras şi o 
bătaie cu petrii, pentru care, a dat acum de 
lucru şi gendarmeriei, să afle pe făptuitori. —  
Ori cine ar fi ei, fapta lor e de condamnat. 
Nu mai puţin însă e de condamnat şi pur
tarea dlui I. Iliu, care, ajuns od a tă  notar, să 
vede că 'şi-a uitat, că şi d lui a eşit din po
porul de jo3, 'pe care datorinţă ar avea sS ’l 
menag^ze ca un adevărat părinte şi nu ca un 
satrap, pentru-că: Cum sun ă , aşa răsună .

•

Societatea de lectură „Andreiu Şa- 
guna“ — de aici s*a constituit pe anul 
şcolar 1904/5 în şedinţa ţinută [Ia 11 Sept. 
1904, în modul următor: President: Nicolae 
Vătăşan, prof. sem., vice-president: Trandafir 
S,;orob4, cl. c. III, archivar: Ziharia Mana, 
cl. c. III., notar; Candid Maşlea, cl. c. I., 
casar: Nicolau Damian, cl. c II., controlor: 
Ioan Trif, cl. c. I., bibliotecar: Ioan Duma, 
cl. c. I I ,  vice bibliotecar: Gaorge Govna, ped. 
c. I ,  redactor: Pompeiu Moruşca, cl. c. 
III, econom: Andreiu Gjicea, ped. c. III., 
Membrii în comisiunea literare: Vasile Dabu, 
cl. c. I I I , Oaisifor Ghibu, cl. c. III., Aurel 
Popovici cl, c. II., Emilian Stoica, cl. c. II., 
Traian Achim, cl. c. I., Vasile Paltinean, cl. 
c. I., Ioan Ciupe, ped. c III., George Cojan, 
cl. c. III., Emil Roşală ped c. II.

*

Convocare. Adunarea generală a des
părţământului XXX (Sighişoara) al »Asocia- 
ţiunei<, conform conclusului comitetului, se 
convoacă în comuna Boiul mire pe Dumi^ 
necă, în 9 Octomvrie n. c. la 1 oră d. a. îa 
şcoala română de acolo.

Farmacia C. Balassa garantează, că 
laptele de castraveţi Balassa, veritabil englez, 
cu efect miraculos şi pus în circulaţie prin 
aceasta farmacie, nu e stricăcios feţii. Numai 
odată, de probă să binevoiască st. noastre 
dame a-'şi procura laptele de crastaveţi Balassa. 
şi atunci să vor convinge, că acest mijloc de 
înfrumuseţare depărtează numai decât pistruii, 
petele de ficat, coşi, sgrăbunţele şi alte ne
curăţenii ale feţii şi face faţă netedă, tine
rească, şi proaspătă. O sticlă 2 cor. la aceasta 

! săpun de castraveţi veritabil englez 1 cor. 
Pudră cor • 1.20. Să pot căpăta în ori care 
farmacie. Să ne păzim de imitaţii. Si 7—8

9

Tergul din Olnj.
Preţurile buca te lo r , câte 5(> chlgc. 

au fo3t: grâu 9 cor. 20 bani; săcara 7.40; 
cucuruz 8 20; ovă* 650; orz de nutreţ 7.20; 
orz mai bun 8 cor.

V ite le : Vaci cu lapte una cu 'câte 
140—220 cor. vaci pentru tăiat una cu câte 
180—200, vaci slabi 100—130 cor; viţel de 
un an cu câte 50—60 cor, de sub \ vacă 
18—24 cor. — Cai de ham părechea 120—160 
cor. — Oi părechea 16 —20 cor; berbeci 
22—25 cor. părechea. — Galiţe: pui de ucis 
părechaa cu câte coroane 1.60—1.80; găini
2—2.60; raţe slabe părechea 2 cor 50, grase 
4—4.20; gâşte slaba părechaa 4.40 —4.6,0 
grase 7—8 cor; ouă 7 bucăţi 40 bani.

Ua care de fân 50 coroane, de paie
6 coroane.

,{{ numai direct —• 
neagră, albă şi

u i u k u » »  i i  u M ___ colorată, dela 60
H cr. până Ia fl.
11.35 p. metru, pentru bluse şi robe. Franco şi 

.. vama plătită liferată în casă Asortiment bogat de 
i  mostre cu rentoarcerea poştei.

Hennebsrg,
8 24—30 fabrleant de mfitnsfi Zftrisfe»

POSTĂ REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
I .  O . î i i  M. A mers scrisoare,

B. p. M. în (S. In nrul viitor poate; altcum 

mulţumim.

IS. P . î »  A . »Călind arul Poporului» pe 1905 

e în curând gata; vezi avisul.

I I . Ii. în  € ln . Vom cerca a împlini cererea^.

Proprietar, editor şi redactor responsabil

Silvestru Moldovan 
T itra i *T i pag  rafia» Ios if MarsckaiL
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De închiriat
este în ccmuna Boiţa o boltă, aranjată pentru 

speţerie, cu licenţă pentru tâbac şi sare; s& 

poate închiria imediat şi constă din 3 odăi, 

curte, grajd şi grădină.

Reflectanţii sg se adreseze la proprietarul

Ioan Oprea Lupescu,
220 I- 3 B o ic z a  u. p Talmâcs.

MELTZERCel mai bun şi mai fin 

săpun economic şi praf 

de săpun al lui

Sibiiu, strada Guşteriţii nr. 25.
173 10—

In atenţiune binevoitoare!
în  urma măririi circulaţiei comerciului 

meu, m’am văzut îndemnat a-’mi strămuta

Salonul meu de c la v ire
în Piaţa-mare nr. 14

din strada Urezului nr. 11, în »vechiul edificiu 
al comandei de corp* şi sperez, că încre

derea de care am fost părtaş şi până acuma 

din partea onor. public, voiu avea-o în aceeaşi 

mSsură şi în noul post al localului meu. Eu 

din parte mi îmi voiu da silinţa conştienţios 

şi tn viitor a fi demn de aceasta şi mă voiu 

strădui a corăspunde şi celor mai estreme 

dorinţe şi pretenţii ale muşteriilor mei.

Pentru cercetare număroasă a depositu- 
lui seu să roagă 116 2—8

Cu deosebit respect

F. A. Kauffmann,
S I B I I U

Intrare: Piaţa-mare 14, strada Armbruster în dreapta.

Premiu 25 Coroane.
pentru toţi cetitorii acestui

l î A N U N Ţ . ! !
4 părechi de ghete numai Cor. 5 50.

Pentru încetarea plăţilor mai multor fabrici 
mari, am fost însărcinat a desface o mare cantitate 
de ghete, mult sub preţul de fabricare. Astfel eu 
v£nd fiecăruia o păreche de gliete cu şinoare 
pentru domni şi o păreclie da ghete pentru dame, 
I .  calitate, galoşate, cu talpă bătută solid cu cuie; 
mai departe: 1 păreelie de gliete de modă pentrn 
domni, 1 păreche pentrn dam?, loarte elegante, 
fasonul cel mai nou, pentru vară costă numai 5 cor. 
50 bani. Mărimea după centimetri. Espedarea după 
trimiterea înainte a banilor sau cu rambursă.

Cassa de esport de ghete 168 1— 1

£5, U rt>a .e li, Cracovia, 286.

Instrucţie tem ein ică
în

202 3—3 limba franceză
dă d şoara A n g u s f a  TVagner, 

Sibiiu, strada Pintenulni, nr. 18.

RODGLF HENTER,
Sibiiu, str. Faurilor (Sehmidtg'asse), 

deposit de săp-in şi lumini.

îşi recom andă bogatul seu deposit de

lumini de to t  soiul
precum lu m in i de  ceară , cu flori şi albe

făclii în toată mărimea.
Lnmini de ştearin, sortate, albe şi cu flori.

Mare deposit de 
articli de toaletă,

săpun de toaletă, parfumerii, perii de dinţi, 
praf şi apă de dinţi, piepteni etc.

Săpun veritabil economic
în depo.-.it totdeauna uscat.

RT" Pentru revenzetori preţuri reduse în 
în mod însemnat. , ’ 221 1—5

Franzbranntieinul
lui

B X L Â Z A Y .

Franzbranntweinul lui Brâzay are ure 

efect neasemânabil la persoane de acele, 

cari umblă mult, vânează fac gimnastică, 

că!ăresc sau fac alt sport. Efectul de întă

rire sâ manifesiă nu numai prin aceea, că, 

osteneala o suportăm mai uşor, ci prin 

aceea, că omul să simte ca de nou născut, 

dacă după o mare mişcare corporală sfi- 

freacă cu Franzbranntweinul lui Brâzay.
100 2-3

I g
! Z
I u_ I

V  S

S n t r a r e »  « t r n d »  C i s n ă d i e i  nr. 1 0 . = ^
infimi « iy'V̂T *> V'9 i f v y

fH** Schimbare de local!

RestaHraţiunea „Bere de Trei-stejari-”
al lui Henrich Ballmaim

sâ află din I Sept. a. c. în casa proprio a fabricei de bere da Trei-stejari

Str. Cisnădiei nr. io şi Str. Brukenthal nr, 5
vis-â-vis de eonditoria Frentz.

Făcând aceasta cunoscut onor. public, vin a-’mi esprima tuturor stimaţilor 

mei oaspeţi sincerile mele mulţumite pentru binevoitoarea încredere cu care 

m ’au împărtăşit până acum, rugându-’i totodată a-’mi păstra aceasta încredere 
şi în noul local.

Ca şi până acum vindere cu defail de bcro tscelenfă de Trei-stejari 
aşezată (L^ger), vinuri bune cunoscute de naturale şi mâncări recunoscute 
do gustoase. £ U ^o se ţjjţ j stimă

licuricii Ballmanii.192 4—

l " t r '  r r a  s f r u d - i  C i s n ă d i e i  nr. IO.
I U J * * * * '

v

r% \

107 22—

Banea de asigm°are

RANSILVANIA
c S î s î  i  î >  f  !  1 1  

-*** întemeiată la anul 1868 #hs~

❖

❖

m

*
❖

în fâîbiin, strada Cisnădiei urni 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

® ^ *  co n tr a  pericolului de incendiu şi esp losiune, 
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc. 

f i r *  a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 

Asignr&H poporale fără cerceta**© medicală

EST Asigurări pa spesa do înmormântare ca solyirea imediată a capitalului. *W8 
Valori asigurata contra lnosaiiului: Capitala asigurata astisra vieţii:

95,727.010 ooroans. ||| 10JO2.362 coroane

Dela îniemeiare institutul a solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 3,249.332 c. pentrn capitale asigurate pe yieaţă 2,920.003 c.

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela:

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea L,
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, precum 

şi dela suhsgenţii din toate comunele mai mari.
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Multămitl.
Subsemnaţii ne simţim datori a aduce 

;şi pe cale publică mulţămită băncii de asigurare 

„Transsylvanla“ pentru grabnica şi culanta 

solvire a daunelor sale mai causate prin incen

diul din 17 August 1904.

C âm p e n i, în 15 Septemvrie 1904.

Dr. Zo8im Chirtop m. p.

Hans Binder m. p.

Teodor Oriea m. p.

Georgiu Ivaşou m. p. 21* 1— 1 

Sofia Cothişel m. p.

Constantin Cothişel m. p.

Lowy Rifka m. p.

Julius Walter m. p.

iossf Sehanzal m. p.

Irasie Stary m. p.

Georgiu M. Corcheş m. p.

Lina Veres m. p.

p. Comuna polit. G. Corcheş m p.

Un câştig nimereşte
»rl-ciuc, care îşi procură dela mine cu 8 Cor. per 
rambursa sau trimiţând banii înainte (şi prin scrisoare) 
1 orologiu de precisiune de 36 de oare escelent, 
aarit, cu garanţă de 3 ani şi cu el un lanţ drăgălaş. 
Afară de acesta mai primeşte gratis alăturate pe 
lâagă orologiu, care singur e vrednic aceşti bani, 
Încă 75 bucăţi de podoabă şi 150 deosebite obiecte, 
faarte de lipsă în fiecare casă.

Casă de esport de oroloage a lu i

B r e n n e r ,  K r a k a u ,  n r , 30.

lUP** Risico e eschis, căci pentru ce nu con
vine să returnează banii 224 1—1

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Se nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenţa odată în persoană pentru-că 
au ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
oiarea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
în organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
oeeâ-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
împedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
Sa persoană,' atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret In scrisoare pune marcă de 
îrgiipuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
Ia cerere esprcsă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul 
special al drului Palocz, medic de spital (Budapesta 
Vil. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi cor.ştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
îaeală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. Palocz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
ăeadament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
oaaurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei si ale sifilisului, boala albă boale de sânge, 
tîe piele’şi toate boalele ce se ţin. de organele sec- 
sesle femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
îotrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Palocz 
dela 10 ore a m. până' la 6 ore seara (Dumineca 
până la 12 ore la ameazi).

Adresa: Or. P A I.<>€35 medic de spital specialist: 
B*dapesta VII. Kerepesi-ut 10. 129 13 —

S u r p r in z ă to r  d e  i e f t i n i  “ *■-*

§ 0 0 obiecte, de lux numai cu 3 Cor. 80 bani (Maree 3.25).

Un orologiu anker de precisiune 36 ore, splen
did, aurit, cu mers regulat, cu garanţă de 3 ani, 
împreună cu lanţ potrivit, 1 cravată de mătasă pentru 
domni, modernă, 3 bucăţi batiste de buzunar, 1 inel 
de domni cu peatră imitată, o ţigaretieră cu chilibar, 
an splendid portmoneu de piele, 1 oglindă splendidă 
de buzunar pentru toaletă, un cuţit de buzunar, 1 
pâr. butoni de manşete, 3 bumbi la piept, aur-double, 
ea încheiere patent, 1 album drăgălaş de chipuri, cu
prinzând 36 ilustraţii cele mai frumoase din lume, 1 
broş de dame, elegant, (Novitate), 5 obiecte de iux, 
mare veselie pentru tineri şi bătrâni, un epistolier 
folositor 20 de obiecte importante de corespondenţă 
şi încă 400 buc. diverse obiecte, neîncunjurate de 
Kpsă în casă. Toate In  olnlttt, împreună cu oro
logiul, care singur e vrednic aceşti bani, costă 
niuismî 3 Car. 80 b. Trimitere cu rambursă sau

espedând banii înainte prin c a sa  de  e spo rt

S .  U r b a c h ,  CracQYia (Krakau) M/K.
MB, Pentru-ce nu coaviae, se returneaeăbana.

Calitate esoelentă! Preţuri ieftine!

Pietri de moară! >«*-»
De Bllda, cu şi fără remişe, Tracyt de KOnigsberg din o bucată.

Garanţie deplină!

Catalog gratis şi franco.

SAM. V/AGNER.
Prima turnătoria da fer sibiiană, fabrică 

de maşîni economica, Institut de edificat 

mori şi neguţătorie de fer,

0 Sibiiu, Tergul de fen (Heuplatz) nr. 1

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, că ’mi-am mutat

Prăîălia de manufactură •' ®
din P ia ţa - r a ic ă  n r .  2, tot în  Piaţa - m lo ă  n r .  11 —  -..—?

---r r r === . — în dosul p ă p u e a r i lo r .  ......  1 ■ ,■ — ..■:

De oare-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin, 
me aflu în plăcută posiţie a pute servi cu preţuri şi mai ieftine, şi ’mi-am propus, ca — dacă 
Dumnezeu îm i va a ju ta  —  în cel mai scurt timp se-’mi asortez depositul cu tot feliul de 
mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, per, lănică, arnickt, ţeseturi, mai multe soiuri de pănză, 
cum şi cârpe de per, etc.

Pentru inteligenţă ofer depositul meu bine asortat în cămeşi de chiffon, creton, Oxford 
şi Trim, apoi isme'tte, gulere, manchcte, cravate, cuverture de lân ă  şi bumbac, 
plapome în  creton, rus, satin cu vata umplute, ploiere, cămeşi de dama, camisole, 
fuste, cretunuri, perr/aluri, barcheturi, stofe de per, şi toate căptuşelile recerute la 
efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şi alţi o miiă aici neamintiţi articli! O mică probă 
ajunge ca se se convingă ori-cine despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele.

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitorul seu sprijin, semnez

Cu toată stima

89 24- Aurel Poposea.

Oeor§s Setieier I  Fiii

Sibiiu, - tiennannsiadt, -  Nagyszeben,
Ofer rSmânend liber, contra netto casa şi dala fabrică sau deposit liber

ff. 96% Spi rt raf inade,  . \ . . . . pr. 10.000 Lt. «/, Cor. 1.69

ff. 93»/, S p i r t c ^ u d .  » » » » 1.58

ff Liobeuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea
unui sortiment da 25 Lit. sau şi 25 Lit. de o calitate pe litră » 1.—

La procurarea cu rambursa de spirt saa raffinade este da dat ca arvonă 
pentru dările cor&spunz8toare de fiecare Lit. Cor. I.—. na 40— 52

V _________ ___ ______________________ !__________________________ ^ ^
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D e venzare.
Maşine de scărmănat lână în urma ca

zului de moarte sunt de vândut cu preţurile 
cele mai ieftine la

ved. Sigmund Freiler,
214 3—8 Orlat (Szebenmegye).

în  vieaţa asta nioi odată

nu sc va da acest prilej

500 bucăţi 1 fl. 95 cr,
Un orologiu aurit, punctual cu garanţă pe 3 

ani, împreună cu un lanţ potrivit; 1 cravată dom
nească, 8 batiste fine, 1 'inel admirabil cu imit de 
peatră scumpă, 1 pungă de bani din piele, 1 oglindă 
de toaletă pentru buzunar, 1 păr. de nasturi pentru 
xnanjete, 3 nasturi pentru piept cu încheietoare de 
aux-double 3%, 1 garn. de recuisite pentru scris, 
1 album frumos cu 36 tablouri foarte frumoase, 1 ac 
de cravată parisian (noutate), 1 păr. cercei cu briliant 
de simiîi, 5 obiecte glumeţe pentru tineri şi betrâni, 
20 buc. obiecte de scris foarte folositoare şi încă 
408 buc diferite obiecte de casă. Toate acestea 
împreună cu orologiul, care singur ajunge preţul costă 
v n m a l  1 fl. 95  cr. — Espedarea se face cu ram
bursă, ori după primirea banilor dela m agazinul 
principal din V iena:

P. LUST, Krakau nr. 239.

NB. Dacă nu 

Înapoiază.

corespunde marfa: banii se 

222 1— 3

Bani! Bani!
Bani!

Subsemnata întreprindere stă în legătură 
cu cele mai mari bănci din ţeară ţi esoperează

Impnmmtiiri pe pământuri şi edificii

cu cele mai favorabile condiţii şi cele mai 
ieftine interese, si anume pe termin de 10— 70 
ani cu 2*/,—5*/*°/0.

Credit personal
cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.

La’ funcţionari de stat, comitat şi oraş 
precum şi la oficeri credit simplu şi fără giranţi.

La dorinţă servim cu mformaţiune, 
rugând marcă pentru rSspuns. 21 32—

*»PECU N IA "
întreprindere de credit

Sibiiu, (Nagyszeben Quergasse np. 27).

contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei sSci.’ Vindecă BigUT şl 
repede. Preţul 1 cor. 20 fll. şi 2 cor.

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, rece- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scnntituriior. Cele mai îm
bătrânite boaie le yindecă Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 eor. 48 15—

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciuriie 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 eor. 
20 fll şi 2 cor.

Kaljodsarsaparil. Mijîcc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţeîor î  sticlă 2 eor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere ds în
cheierea scaunului numai decât se co- 
mandeze Laxte&fccns, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci îa luat. Preţul 1 cor.

Coru l Bemeter,
apotecar în B£kăs Megyer. (Budapest mellett).

_„-j--Fo-utcza 35 sz. ■ 1

iMlili .■ «i » ---- -- ---- ____

Şcoale private de misiei KÂISEE,
c o n c e s i o n a t e  de a u t o r i t ă ţ i

fel,, 
i f ţ

m  

[;l
Viena, Bez. 7, 8 şi 11. — Anul şcolar al 31-lea. M

««„ai circa 350 de frecventaşi’ din teară şi din străinătate. -  Cant (operă concert, bise- f  i  
ricesc cor) C lavir toate instrumentele cn coarde şi <lo suflat toate specialităţile teoretice f- j 
Turs de 2 ani f'e pregătire per.tru proferară, curs de 7 lun i de pregătore pentrn esamenul S -j 
de «tat c r  în Viena, Prag* si Lemberg. (Atestate de capacitate pentru postul de profesor la L ; j  

şcoaiele medii şi preparandii, cum şi pentru conducător dc: şcoale private de
de-ai institutului au depus acest esamen, in parte >cu distincţie*. pregătitoare pentru £ J
eursnl de esamen de stat. Curs de dirigent de capelă (candidaţilor li-se oferă ocasiune a se L -t 
escrdta în dirighre, atestate de frecventare şi esamene). Cor şi orchestră (şi pentrn neelevi). M  
Cursuri speciale pentru pregătire superioară. Cursuri fer .a le şi speciale de 2 lnm  Drspar- I ■ 
tăm ent pentrn initoneţia fcnreticft epistolară. Puteri didactice pnnapale: Dr. I I . D itz, docent 
unhersitâr şi membru al comisiei esamenului c r. de stat de musica, M. Ientscb, J r e c to w l 
E. Kaiser, L. Kaiser, doamna M ila Kupferbergcr, cântareaţa emer. de opera c r. St. ^  alil, 
musicalist de curte etc. Prospecte prin  cancelarie, Vfcii» V II. s trada  Z feg le r  29. Celor 
din afară li-se dă îndrumare asupra pensiunei în fam ilii demne de încredere. Desclin.eren: 

începutul In i Octomvrie. 206
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BOT.

î i  atentmne 'binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist are ocasie de

O U w i i P ş  =  

M l g l î O I l *

Pianixio,

a putea alege un bun

Harmonium, ===_=_,=-=
în salonul de clavire al lui F. A. Kauffmann şi să recomandă cu căldură clavirele 
CU mecanicii d9 ff pstiţJe CU deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi technica jucătorului.

Mechanica de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mai 

mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă

t şi contra influenţelor esterne, >praf< etc.
In salonul de clavire al lui F. A. KAUFFMANN, strada Urezului nr. 11 şl din 

1 Sept. încolo în PJaţa-mEre nr. 14. (In vechiul edificiu al comandei de corp), întra- 
^  rea în Armbrustergasse.

S
SAnt în toată vremea în deposit clavire foloolto, trase de nou cu piele, şi să 

iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu în esecuţia cea mai solidă.

^  174 5— Tot acolo

«representanţa v L-clusivăc pentru Transilvania a fimei: F. Eofceit R&nhold, pro- 
^  prietarul mai n? ;!‘or distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri- 
^  * canţilor de clavire din Viena.

© i  : 1 • . ; N p r J g l l i l O  I »  (I ti N l r  i i'. r  mf t îs ft ! =

s a

WTam rrnifat de sub rs\ 21 sr.b nr. 3 s fr .  P op lăcii.
mi-amAm oroare a aduce la cunoştinţa on. public ca cu 15 Septemvrie 

deschis prăv. iie de croitorie modernă, sub firma de

Croitorie Vieneză Universală,
Ca s& pot mulţămî muşterii mei, voiu lucra cu cea mai mare sirguinţă şi îmi 

voiu concer.tra toată prsxa mea, ce !mi-rm câştigat-o în Viena şi Budapesta, la 
cele mai renumite firme de branşa aceasta, precum Ia dl Iosif Szallay, croitor de 
curtea împ?răteasrâ şi la dl Wi!heJm Scarda futnisoiul curţii împărăteşti, la firma 
din urmă fiird ca primul lucrător mai mult timp.

De asemenea ’mi-am îmuşit şi o croială modernă şi după cel mai nou stil; 
aceasta ’mi-am câştigat-o dela mai multe cursuri de croit din Viena, absolvârdu-le 
toate cu succes splendid. Rog on. pi plic românesc să mă onoreze cu cât mai multe 
comande. Pretaţi şi ve veţi cctvirge, că lucrez cu preţurile cele mai ieftine (mai 
ieftin decât ori unde). Confecţionez tet felul de vestminte, precum uniforme de ofi
ceri şi voluntari, (specialitate pentru uniforme), finanţi, pădurari, haine de teatru 
ornate şi st harii bisericeşti, haine de salon fracuri, salon-rocuri, paltoane, parde- 
siuri, rscbme, ulstere, apoi şi pentru d?n e jac bete, paltoane, etc. Tcate acestea 
le crcesc cu dibîc;e şi după cea mai ncuă modă, şi Ie confecţionez din cele 
mai bune si durabile stofe,

JVc34/ NCftil! Non ! ! ! Atr?g atenţiunea demnilor preoţi şi teo
logi absolvenţi cu privire la croiala rcveiCBEilor, că tocmai acum am aflat un 
stil rou de ale creî, cu mult practic decât până acuma. Totodată rog pe ono
rabila preot me şi tot cn. public românesc, câ cine va voi ca se aibă un lucru 
frumos, n’rre decât s§ se adreseze cătsâ iCrcitcria Viencsă TJniverE$15« a mea 
şi voiu fac£. tot posibilul ca sS pct mulţâmi muşterii mei.

210 3— 5 Semnez cu toată stima

Ioan Petrascîi,
S ib i iu ,  în Septemvrie 1904. c r o ito r

Sibiiu, strada Poplăcii nr. 3
VVs*i-vis de cafeneaua »UNICUM«.

Păstra tipar rţspocsaî’il Iosif M&nwball* OroesăR de suprimat K, T. GiâilsiEAn, DrciGa — Baiiapest*.


